Безжични мрежови комуникации
 Тема 2
Безжична среда
Като удачен вариант за мрежа напоследък все по-често се налагат безжичните среди.Терминът wireless(безжичен) малко заблуждава като предполага отсъствието на всякакви кабели,тъй като в повечето случаи това не е така.Почти всички безжични мрежи всъщност се състоят от безжични компоненти,които комуникират с обикновена кабелна мрежа,като така образуват смесена мрежа,която се нарича хибрид.

Възможности,които безжичните мрежи предлагат
Следните няколко причини правят безжичните мрежи толкова предпочитани:

-Осъществява временна връзка към съществуваща кабелна мрежа.

-Спомага за осигуряването на резервна на съществуващата мрежа.

-Осигурява някакво ниво на преносимост.

-Справя се с ограниченията,които медните и оптичните кабели срещат.

Използване на безжичните мрежи
Безжичните мрежи са все по-предпочитани заради трудностите с прокарването на кабели.Те се използват при следните случаи:
-Натоварени зони,като фоайета или рецепции.

-Хора,които постоянно са в движение, като например лекарите и медицинските сестри.

-Изолирани зони и сгради.

-Отдели,в които интериорът често се променя.

-Някои места,където окабеляването е трудна задача,като например исторически сгради.

Видове безжични мрежи
В зависимост от базата на използваните технологии безжичните мрежи могат да се разделят на 3 категории:

-Локални мрежи

-Разширени локални мрежи

-С използване на мобилни компютри

Основната разлика между тези категории се крие в съоръженията за предаване.Безжичните LAN(local area network) мрежи и разширените LAN мрежи използват предаватели и приемници,собственост на фирмата,която изгражда мрежата,а потребителите на мобилните компютри използват обществени услуги като AT&T,MCI,Sprint и местните телефонни компании,за да предават и получават сигнали.

Локални мрежи

Стандартните безжични локални мрежи изглеждат и работят точно като кабелните мрежи, с изключение на физическата среда.Във всеки компютър се инсталира безжична мрежова адаптерна карта с приемо-предавателно устройство,наречено трансийвър(transceiver),а потребителите комуникират по същия начин,както ако бяха свързани с кабел.
Точки на достъп
Трансийвърите,наричани понякога още точки на достъп(access points),излъчват и получават сигнали от заобикалящите ги компютри,като ги препредават по безжична или кабелна среда.

Безжичните локални мрежи използват за връзка с кабелните мрежи малки трансийвъри,монитрани в стените.Трансийвърите установяват радио-контакт с портативните мрежови устройства.Това не е изцяло безжична LAN,защото се използват монтирани в стената трансийвъри за връзка със стандартната кабелна LAN.

Точки на предаване
Безжичните локални мрежи използват 4 техники за предаване на данни:

1.Инфрачервена(infrared)

2.Лазерна(laser)

3.Теснолентово(narrow-band) или едночестотно(single-frequency) радиоизлъчване
4.Радиоизлъчване с разпределен спектър(spread-spectrum radio)
Инфрачервени мрежи

Всички инфрачервени безжични мрежи използват инфрачервено светлинно излъчване,което пренася данните между устройствата.Тези системи трябва да генерират много силни сигнали,защото слабите сигнали се влияят от други светлинни източници,като например светлина от прозорците.

При този метод сигналите могат да се предават с голяма скорост,защото инфрачервената светлина има голяма широчина на честотната лента.При нормални обстоятелства една инфрачервена мрежа може да предава с 10 Mbps.

Има 4 вида инфрачервени мрежи:  
-С пряка видимост(line of sight)

Kакто наименованието подсказва този метод работи когато предавателят и приемникът имат пряка светлинна връзка помежду си(виждат се един друг).

-Разпръскващи инфрачервени мрежи(scatter infrared)

Tази технология използва принципа на разпръскването,като сигналите отскачат от стените и тавана,докато стигнат до приемника.Ефектната зона на разпръскване е около 30 метра,като сигналът е бавен заради отскачането.

-Отражателни мрежи(reflective)

Тук близо до компютъра са поставени оптично приемо-предавателни устройства,излъчващи към общо място,откъдето сигналите се пренасочват към съответния компютър.

-Широколентови оптични телеточки(broadband optical telepoint)

Този вариант на инфрачервените безжични локални мрежи осигурява широколентови услуги с възможност за предаване на висококачествена мултимедия със същото качество,предлагано от кабелните мрежи.

Инфрачервените мрежи предизвикват интерес заради скоростта и удобството им,но предаванията на разстояния над 30 метра са затруднени.Те също са обект на смущения от силна околна светлина,каквато има в повечето офиси.

Лазерни мрежи
Лазерната технология прилича на инфрачервената по това,че изисква пряка видимост и всеки човек или предмет,блокирал този лъч,блокира предаването.

Теснолентово(едночестотно)радиоизлъчване
Този подход е подобен на излъчването от радиостанция-потребителят наглася предавателя и приемника на определена честота.Не се изисква пряка видимост,тъй като диапазонът на излъчване е 5000 кв.м.,но тьй като сигналът е високочестотен,той не може да премине през бетонни или стоманени стени.

Мрежи с разпределен спектър

Радиомрежите с разпределен спектър излъчват сигнали в определен диапазон от честоти.Така се избягват проблемите,възникващи при мрежите с теснолентово радиоизльчване.
Наличните честоти са разделени на канали.Адаптерите се настройват на даден канал за определено време,след което се превключват на друг канал.Компютрите от мрежата се синхронизират спрямо последователността на смяна на каналите.Така се изгражда защита против подслушване на потока от данни.За да се подсили тази защита получателят и изпращача могат да кодират предаването.Стандартната скорост от 250 Кbps прави този метод много по-бавен от останалите,но той може да предава на разстояние 2 мили на открито и 250 метра на закрито със скорост 4 Мbps.

Този вид мрежи предлагат изцяло безжична среда.

Предаване тип точка до точка(point to point) 
Тук се използва технологията point to point за предаване на данни от един компютър на друг.При нея са необходими допълнителни компоненти, като например трансийвъри, които могат да се поставят на самостоятелни компютри или на компютри, които вече са в мрежа, за да се образува безжична мрежа за трансфер на данни.

Технологията point to point осигурява безжичен сериен трансфер на данни, който:

-Използва point to point радиовръзка за бърз и безпогрешен трансфер на данни.

-Прониква през стени,тавани и подове.
-Поддържа скорости от 1.2 до 38.4 Кbps на разстояние до 60 м. на закрито.

Тези системи извършват трансфер на данни,не само между компютри,но и между компютри и други устройства,като принтери.

Разширени локални мрежи

При тях се използват други по вид безжични компоненти,изпълняващи същите функции като тяхните аналози в кабелните мрежи.Например безжичните LAN мостове могат да свързват мрежи на разстояние до 3 мили.

Многоточкова безжична връзка

Един компонент,наречен безжичен мост предоставя връзка между 2 сгради,без да се използват кабели.Както обикновеният мост осигурява път за хората между 2 бряга,така безжичният мост осигурява път за данните между 2 сгради.

Безжичен мост с голям обхват
Ако безжичният мост не осигурява връзка на достатъчно голямо разстояние,може да се замени с безжичен мост с голям обхват(long-range wireless bridge).Той също използва радиотехнологията с разпределен спектър,като осигурява мостова връзка за Ethernet и Token Ring мрежи на разстояние до 25 мили.
Мрежи с мобилни компютри

Безжичните мобилни мрежи използват телефонните линии и обществени телефонни услуги за получаване и изпращане на сигнали с помоща на:

-Пакетни радио комуникации(packet radio communication)

-Клетъчни мрежи(cellular networks)
-Сателитни станции(satellite stations)
Тази форма на комуникация е използвана най-често от хора,които много пътуват,за да обменят файлове,имейли или друга информация,но е много бавна.Портатичните конпютри комуникират с околните им радио кули с малки антени.
Пакетни радиокомуникации
При тази система предаваните сигнали се разделят на пакети,които съдържат следното:

-Адресът на източника

-Адресът на местоназначението

-Информация за корекция на грешките

Пакетите се разпространяват до сателити в орбита,които ги разпространяват.Само устройствата с коректния адрес могат да получат излъчения от сателита пакети.

Клетъчни мрежи
Технологията CDPD(Cellular Digital Packet Data) е като тази за клетъчните телефони.Тя предлага предаване на компютърни данни по аналогова гласова мрежа,когато гласовата система не е заета.Тя е много бърза и надеждна за предаване в реално време.

Сателитни станции 
За осъществаване на връзка между сгради на малки разстояния добър вариант са микровълновите системи.В момента микровълновия метод е наи-разпространен в САЩ за предаване на дълги разстояния.Той е чудесен за предаване на 2 точки с пряка видимост,като:
-Сателит със земята

-Между 2 сгради

-През големи,равни пространства,като пустини или водни басейни

Микровълновата система се състои от:

-2 трансийвъра-един за генериране и един за получаване на излъчването

-2 насочени една към друга антени,реализиращи комуникацията.Те често се поставят на високи места,за да се разшири покривната област и да се избегне възможността за блокиране на сигнала.

Обобщение
Безжичните технологии се използват като метод за предаване при локалните мрежи,разширените локални мрежи  и мрежите с мобилни компютри.Стандартната безжична мрежа е като кабелната мрежа,само че във всеки компютър трябва да се инсталира мрежова карта с трансийвър,за да могат потребителите да комуникират с мрежата така,сякаш тя е свързана с кабел.Безжичните локални мрежи използват 4 техники за предаване:инфрачервена,лазерна,теснолентово радиоизлъчване и радиоизлъчване с разпределен спектър,като всяка от тях е подходяща при определени условия и си има предимства и недостатъци.Допълнително се използва технологията point to point,чрез която се осъществява трансфер на данни от една точка до друга,но не и до всички компютри и периферни устройства.

Локалните мрежи могат да бъдат разширени с помощта на компоненти,наречени безжични мостове,които осигуряват връзка между сгради на разстояние до 25 мили,без нужда от кабел.
Мрежите с мобилни компютри използват телефонните линии и обществените телефонни услуги за изпращане и получаване на сигнали с помощта на една от технологиите:пакетни радио комуникации,клетъчни мрежи и сателитни станции.
Използвана литература:
 En.wikipedia.org

Дебора Шиндер, Компютърни мрежи, изд. СофтПрес
От Нели Димитрова Димитрова ,спец.Приложна математика,4 курс,ф.н:31103
