Език за описание на данните
Важна особеност на базите от данни е, че описанието на данните е отделено от приложните програми и поради това описанието е независимо от приложните програми. От тук следва, че в информационните системи описанието на данните се задава не чрез език за програмиране (PL1, COBOL, ...), а на оригинален език за описание на данните (DDL). Нещо повече - в някои системи за управление на бази данни (СУБД) описанието на данните се задава не с един, а с няколко езика - на всяко ниво на абстракция: концептуално, вътрешно и външно. На концептуално ниво се описва логическата организация на данните и ограниченията за запазване на интегритета. Логическата организация на данните включва:
· Списък на типовете записи.
· Елементите на данните.
· Структурни асоциации (връзки) между данните.
Ограниченията на интегритета включват:
· Запазване на областта на допустими стойности (домейните).
· Свойства на структурните асоциации (за груповите отношения това е
начинът на подреждане, режим на включване, клас на членство ,...).
· Процедури за'-проверка на съгласуваното състояние на база от данни.
Описанието на вътрешното ниво на представяне на базата от данни е свързано с определяне на стратегия за физическото съхраняване на данните. В частност, това описание задава: разпределяне на базата от данни на файлове, организацията на данните, дължината на страниците и параметрите на тяхното блокиране, представяне на стойностите на данните в информационната част на записите, евентуално - параметрите на сегментирането на записите, средствата за реализация на групови отношения в мрежовите и йерархичните системи и др.
В предложените от CODASYL (Conference from Data System Language) езици за описание на база от данни, за концептуално и вътрешно ниво на представяне се използват различни езици. Обаче, в повечето съвременни СУБД описанието на логическата и физическата организация на данните се задават съвместно. Такова описание се нарича схема на базата данни. Съответният език се нарича език за описание на данните в схемата (DDL).
Подсхема се нарича описанието на данните на външно ниво на тяхното представяне, т. е. описание на данните така, както ги вижда потребителят.
Средствата за задаване на подсхемата (външната схема) се определят от механизма за поддържане на външните представи в конкретната СУБД.
В усъвършенстваните системи подсхемата се задава от администратора на базата от данни, транслира се и във вид на работна таблица може да се съхрани в системния каталог. Всяко приложение (програма за запитване) използва някаква подсхема и е подчинена на всички ограничения, зададени от тази подсхема. За задаване на подсхемата се използва: език за описание на подсхемата. Самата подсхема определя структурата на данните, която е производна от структурата на концептуално ниво. В такава производна структура един външен запис може да се формира от няколко записа на концептуално ниво. В записите може да има виртуални данни (които не се съхраняват в базата от данни). Накрая, външните структурни асоциации могат да се формират от няколко асоциации на концептуално ниво. На външно ниво могат да бъдат изменени начините за подреждане на данните, форматите на данните, форматите на представяне на стойностите и др.
В подсхемата администраторът на базата от данни може да задава не само , разрешението за обработка над множеството на данните, но и допустимите режими на обработка. Тогава никой потребител не може да извърши действие, ако то не е предвидено в подсхемата.
В някой системи всички потребители възприемат базата от данни така, както тя е зададена от администратора на концептуално ниво. Потребителят (програмист или краен потребител) посочва в приложенията какви данни са му необходими и в какъв формат трябва да бъдат те. СУБД осигурява автоматично преобразуване форматите от вътрешното представяне във външното. В такива СУБД не се използва език за описание на подсхемата. Списъкът на обработваните данни и външното им представяне се извършва от потребителите с използване на езиците за разработка на приложенията.
Езиците за описание на данните  се използват за изграждане и изменение на структурата на таблици и други обекти в базата данни. Когато се изпълнява инструкция на DDL, тя влиза в сила веднага. 
• Създаване на таблица се прави следното: 
        CREATE TABLE <table name> ( 

        <attribute name 1> <data type 1>,

        ...

        <attribute name n> <data type n>);

Типовете данни, които ще използвате най-често са символни низове, които може да са VARCHAR или CHAR за променливи или определени струни дължина; цифрови видове като NUMBER или INTEGER , които обикновено са точно определени, както и DATE или свързани видове. Типа на данните syntax е различен в различните системи; единственият начин да бъдете сигурни за неговата стойност, е да се консултирате с документацията на софтуера. 

• В една таблицата - декларация може да бъде използван specify primary и foreign key, както и да се добавят други промени в структурата на таблицата. Основни ограничения могат също да бъдат посочени в the CREATE TABLE. 

        ALTER TABLE <table name>

        ADD CONSTRAINT <constraint name> PRIMARY KEY (<attribute list>);

Може да се посочва фиксирано наименование, чрез  tablename_pk (или примерно Customers_pk), така че да можете да си припомните какво сте направили. Списъкът може да съдържа един или повече атрибути, които този PK, ако са повече от един, имената са разделени със запетаи. 

При foreign key  ограничението е малко по-сложно, тъй като ние трябва да определяме както FK атрибути в тази (child или дъщерна) таблица, и PK атрибути, които се свързват в parent(главната) таблица. 


        ALTER TABLE <table name>

        ADD CONSTRAINT <constraint name> FOREIGN KEY (<attribute list>)

        REFERENCES <parent table name> (<attribute list>);
Ограничението може да е във формата childtable_parenttable_fk (или Orders_Customers_fk). Ако има повече от един атрибут на FK, всички те трябва да бъдат включени (със запетаи) и в двете полета на списъка FK и също така REFERENCES (препратки) към  листа с атрибутите (parent table). 

Имате нужда от отделни foreign key   за всяка връзка, в която тази таблица да се свърже с дъщерната таблица. 

Ако искате да започнете отначало, винаги можете да премахнете всички предмети, които сте създали чрез drop statement. Синтаксисът е различен за таблици и ограничения. 

        DROP TABLE <table name>;

        ALTER TABLE <table name>

        DROP CONSTRAINT <constraint name>;

Цялата информация за обекти в схемата се съдържа в набор от таблици, които се нарича data dictionary. Има стотици таблици в повечето системи за база данни, но всички те ще ви позволят да видите информация за своите собствени таблици, в много случаи с графичен интерфейс. Как ще направите това изцяло зависими от системата.
