Ангелова, Татяна 

СЪЩНОСТ И ФУНКЦИИ НА ОЦЕНЯВАНЕТО В ОБУЧЕНИЕТО И В ОБРАЗОВАНИЕТО
· Оценяването - процес на съпоставка между целите на дейността (в случая  обучението по български език ) и постигнатите резултати от тази дейност, за да се сравни с желани състояния на оценявания субект (ученикът/студентът).
· Измерването е  процедура за съпоставяне на числа за изследвани лица (изпитвани ученици/студенти) с цел да се представят количествено определени свойства или качества, характеризиращи групата от изследвани лица.
Функции на оценяването:
· дава обратна информация за протичането на процеса на обучение

· стимулира по-доброто учене

· контролира постиженията и слабостите в процеса на обучение

· диагностицира трудности и грешки в процеса на обучение

Видове оценяване:
● външно и вътрешно. При външното оценяване НЕ съвпадат субектът на преподаване (преподавателят) и субектът на оценяване (оценителят); оценителят е експерт, на когото е възложено такова оценяване и то се провежда в съответствие с институционално утвърдени изисквания. Типичен пример е състезателният изпит за прием във ВУЗ, държавните зрелостни изпити. За вътрешното оценяване е характерно съвпадането на субекта на преподаване и субекта на оценяването. Типичен пример са университетските преподаватели и учителите. Те преподават и те също оценяват резултата от преподаването и усвояването. 

● установяващо ( крайно), на англ. summative assessment  и формиращо (текущо), на англ.formative assessment. При установяващото оценяване се има предвид крайният резултат от процеса на обучение, без да се отчита какъв е напредъкът на обучавания. Често наричат такова оценяване заключително (например оценка от семестриален изпит, годишна оценка и т.н.). За формиращото оценяване е важно да се анализира процесът на напредване, трудностите, които са преодолени, развитието; това е оценяване за по-добро учене. (вж. презентацията). Често пъти за тази цел се използват рубрики и портфолио.
● нормативноориентирано  и критериалнориентирано оценяване. Нормативното оценяване означава да се приписват постижения в обучението съобразно норми за слаб, среден, добър, много добър, отличен резултат. То сравнява даден обучаем и неговите постижения с постиженията на останалите  обучаеми, подлежащи на оценяване. Обикновено такъв тип е оценяването на реч, на текстове. При него се отчита  индивидуалната изява на оценявания и това е плюс. Но минусът е, че е субективно, отразява влиянието на експертния усет на оценяващия. Срв. състезателен изпит за прием  (различни са равнището на подготовка, мотивация и демонстрация на уменията при участниците, вкл. възрастта може да бъде различна) и държавния зрелостен изпит (обхваща целева група с обща възрастово-психологическа  характеристика ); може да бъде сравнено равнището на състезателен изпит и олимпиада, равнището на състезателен изпит за повече желан от по-малко желан ВУЗ и т.н. Критериалноориентираното оценяване борави с прагове, които са описани с измерителни характеристики и примери за постижения на тези прагове ( така наречения бенчмарк, стандарт в оценяване). Типичен пример са международните изследвания на грамотността PISA и PIRLS (вж. презентацията) . Добър пример са и изпитите за сертификат, удостоверяващ владеене на език. 
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