Функции за търсене и многовариантен избор

1. Функции VLOOKUP и HLOOKUP
VLOOKUP търси стойност в най-лявата колона на таблицата, а след това връща стойност на същия ред от колоната, която сте посочили в таблицата. Използвайте VLOOKUP вместо HLOOKUP, когато стойностите за сравнение са разположени в колона отляво на данните, които искате да намерите.

V в VLOOKUP означава „Вертикален”, а H- „Хоризонтален”
Синтаксис
VLOOKUP(търсена стойност,табличен масив,номер на колона,обхват за търсене)
HLOOKUP(търсена стойност,табличен масив,номер на ред,обхват за търсене)

Търсена стойност е стойността, която се намира в първата колона на масива при VLOOKUP или първия ред при HLOOKUP. Търсена стойност може да бъде стойност, препратка или текстов низ.
Табличен масив е областта на данните, а номер на колона (ред) показва от коя колона (ред) ще се върнат данните.

Обхват на търсене е логическа стойност. Ако е TRUE или е пропусната – търси се приблизително съответствие на търсената стойност и стойностите в първата колона, като се намира най-близката по-малка стойност. Ако е FALSE – търси се точно съответствие.
Когато този параметър е TRUE, задължително данните в първата колона (ред) трябва да са подредени във възходящ ред (от малко към голямо). Ако е FALSE – може да не са подредени.
2. Функция LOOKUP
а) векторна форма
Векторът е област от само един ред или една колона. Векторната форма на LOOKUP търси стойност в едноредов или едноколонен диапазон (известен като вектор) и връща стойност от същото място във втория едноредов или едноколонен диапазон. Използвайте тази форма на функцията LOOKUP, когато искате да зададете диапазона, съдържащ стойностите, които искате да съответстват.
LOOKUP(търсена стойност,вектор за търсене, вектор на резултатите)

б) форма на масив
LOOKUP(търсена стойност, масив)

Формата на масив на LOOKUP търси в първия ред или колона от масив за определена стойност и връща стойност от една и съща позиция в последния ред или колона на масива. Използвайте тази форма на LOOKUP когато стойностите, които искате да съответстват, са в първия ред или колона на масива. Използвайте другата форма на LOOKUP, когато искате да се определи местоположението на колоната или реда.

3. Функция CHOOSE
CHOOSE(индекс;стойност1;стойност2; стойност3,….)

Разделителят между отделните елементи в скобите може да бъде ; или , в зависимост от регионалните настройки в Control Panel на операционната система Windows.
Индексът е цяло число от 1 до 29 (може да бъде и адрес на клетка, който съдържа цяло число). Ако индексът е 1 – CHOOSE връща „стойност1”. Ако индексът е 2 – CHOOSE връща „стойност2” и т.н. Ако индексът е нецяло число, закръгля се до по-малкото цяло число. Ако индексът е по-малък от 1 или по-голям от броя на стойностите, CHOOSE връща #VALUE! (грешна стойност)
Пример:

=SUM(CHOOSE(2,A1:A10,B1:B10,C1:C10)) 

ще изчисли
=SUM(B1:B10)

