Обществото, политическите сили и експертните общности са единодушни в разбирането, че двадесетгодишният преход към действаща пазарна икономика, демократични институции и правила не доведе до ефективни структурни реформи в икономиката и свързаните с нея сфери. Перспективата за дългосрочно устойчиво развитие е застрашена от наследените и новосъздадени фундаментални структурни проблеми на икономиката, задълбочаващите се дисбаланси и силни ограничители на икономическия растеж. Те се изявяват най-отчетливо в условия на икономическа рецесия и водят до ниска конкурентоспособност, продължаващи остри социални смущения, неравновесие в правата и задълженията на различните социални групи и етнически общности.

…

Навлизането на българската икономика в рецесия през първата половина на 2009 г. изяви нейната висока чувствителност към световните финансови и икономически сътресения поради:

натрупаните макроикономически дисбаланси и деформации в отрасловата структура;

отвореността на икономиката и силната зависимост от притока на преки чуждестранни инвестиции;

другите обществени фактори, като ниското равнище на конкурентоспособност и ограниченото потребление;

проблемите в бизнес средата и регулациите;

дефицита на правов ред и сигурност;

изострящото се общо социално, включително етническо дискурсно смущение; ниската ефективност на европейския интегритет на България.

…

Ръстът на икономиката, реализиран през последните 13 години, е за сметка на „нездравословен” растеж, ниско качество на преките чуждестранни инвестиции, погрешна енергийна политика, висока нарастваща фирмена задлъжнялост и запазване на дисбалансите, свързани с ограничената покупателна способност на населението. Налице са редица нереализирани възможности, потенциали, предимства и мултипликатори на растежа и развитието. Те са основание да бъде приета отговорната национална стратегическа цел за 60% БВП на жител в паритет на покупателна способност (БВПппс на ж.) от средното за ЕС–27 към 2020 г. Тази цел може да се изпълни при:

провеждане на необходимите реформи и използване на естествените предимства на страната;

реализация на основни приоритети и реформи, осигуряващи устойчив, приобщаващ и интелигентен растеж;

промени в управленската, в т. ч. регулаторната среда, радикално подобряване на правовия ред и сигурност.

Националната програма за развитие „България 2020” е целесъобразно да се развие в два периода: в първия до края на 2013 г. - да се постигне устойчив и балансиран растеж чрез изглаждане на дисбалансите и преструктуриране на икономиката, и вторият до 2020 г. – достигане 60% ППС на ж. от средното за ЕС чрез иновативен растеж.

