	Азотен цикъл: ключът към биологичната филтрация в аквариума 


	Какво е това азотен цикъл? При азотния цикъл отпадъците  от жизнената дейност на рибите , растения и други органични замърсители се разлагат от бактериите и гъбичките и се отделя амоняк. Амоняка е изключително токсичен за всички обитатели в аквариума. Амоняка се премахва от кислородолюбивата бактерия  Nitrosomonas. Тези бактерии се хранят с кислород и амоняк а отпадния продукт е нитрит. Нитрита не е толкова отровен колкото амоняка, но дори и съдържанието на малки количества от него не е желателно. Друг вид бактерии- Nitrobacter, които също се хранят с кислород , разлагат нитрита  до  безопасен нитрат. Бактериите, които разлагат нитрата се наричат анаеробни, което означава, че не се нуждаят от кислород за да живеят. Вече  те разлагат нитрата до така известния азот. 
Последните изследвания показват, че още няколко бактерии ( още не са именувани) участват в азотния цикъл.
Азотен цикъл в нови аквариуми. Новите аквариуми отчаяно се нуждаят от колонии с полезни бактерии, които да осъществяват биологичната филтрация. А след това трябва да се затвори „цикъла”. Това понятие включва процеса на създаване и узряване на биологичния филтър. За да работи правилно системата трябва да осигурим източник на амоняк за да може бактериите Nitrosomonas да се размножават и да колонизират системата. За да осигурим амоняк в аквариума добре е да поставим двойка риби издръжливи на наличието на амоняк и нитрити във водата. Вече във всички зоомагазини се продават „живи бактерии”, които помагат за създаването на аквариума. С поставянето на рибите в аквариума те започват да се хранят и да отделят амоняк, който служи за храна на бактериите и те започват да се размножават. 
                Нитритите се образуват в резултат на поглъщането на амоняка от бактериите Nitrosomonas.Колкото повече бактерии има в аквариума толкова повече нитрити се получават. Бактериите Nitrobacter се хранят с нитрити така , че и техните колонии ще се увеличават. Нивото на нитратите ще расте до тогава докато броя на бактериите Nitrobacter не стане толкова голям, че да изяжда нитритите по-бързо отколкото се образуват.По такъв начин се постига баланс между популациите с бактерии. Крайния продукт от всичко това са нитратите. В малка концентрация нитратите не са опасни за растенията и рибите.  Но от друга страна нитратите са отлична храна за растенията, което може да доведе до проблем с водораслите. В същото време анаеробните бактерии ще разлагат нитрата, растенията също го консумират така, че това е естествен метод за контрол. От друга страна нивото на нитрата може да се понижи с подмяна на вода и специални химически реагенти.
                Времето, което е необходимо за запускането на аквариума зависи от много фактори. Като наличието на амоняк в аквариума, наличието на живи камъни и много други. Средно този процес отнема от 3-6 седмици.
Азотен цикъл в запуснат аквариум. Запуснат аквариум е аквариум с развита и работеща  биологична филтрация. Има ситуации, в които азотния цикъл е нарушен и в запуснати аквариуми.Като например: използване на лекарства, прехранване на рибите или добавяне на нови обитатели.
Добавяне на риби. В биофилтрите на работещите аквариуми има достатъчно количество бактерии, които могат да се справят с амоняка и замърсяванията. Когато добавяме нови риби натоварването на филтъра се увеличава. С колко ще се увеличи нивото на токсините  зависи от това колко обитатели сме добавили. Ако сте добавили много обитатели нивото на токсините може да достигне опасни нива и да доведе до гибелта на аквариумните обитатели. За да сведем риска до минимум трябва да добавяме нови риби постепенно.
Такива ситуации могат да възникнат в следните случаи:
При закупуване на риби с куриер. За да се спести от цената на доставката много хора си поръчват по няколко риби наведнъж и така сами си причиняват срив в аквариума.
Поставяне на няколко агресивни риби едновременно. Най –добре е да дадем време на рибите да се адаптират и успокоят и така няма да има битки за територии.
Отделяне на риби  в карантинен аквариум.  Карантинния съд представлява малък аквариум с минимална филтрация, затова трябва да следим внимателно нивото на токсините при поставяне на риби в него.
Незабелязани мъртви риби.  В много сладководни аквариуми и рифови системи обитателите могат да загинат в укритията си и е трудно да ги забележим. В този случай мъртвата риба започва да се разлага и натоварва много филтъра. В големия аквариум щетите са по-малки защото отделяния при този процес амоняк ще се разтвори в по-голямо количество вода. 
Прехранване. При хранене е необходимо да знаем, че храната която даваме на рибите трябва да бъде изядена за 3-5 минути. След няколко часа всички хранителни вещества ще започнат да се разлагат от бактериите и гъбичките отделяйки амоняк. Именно този амоняк може да претовари системата и да доведе до срив целия аквариум. Ако претоварите аквариума с храна, трябва да отделите ако е възможно излишната храна и да подмените 25% от водата. 
Употреба на лекарства. Много медикаменти влияят на способността на бактериите да функционират нормално. Антибиотиците например убиват много видове  полезни бактерии.За съжаление биологичната филтрация се осъществява благодарение на бактериите и затова всяко лечение и оказва неблагоприятно влияние. Затова е важно аквариума да се следи постоянно и на време да се извършва подмяна на вода и употреба на химикали. 
Поддръжка на системата.  Подмяната на вода и поддръжката на филтрационната система по един или друг начин засягат биологичната филтрация. При подмяна на вода е важно водата предварително  да е пречистена от химикали, например хлор. Хлора може да убие полезните бактерии затова е важно да използваме добавки, които неутрализират хлора във водата(Aqua safe). Неправилното обслужване на филтъра може да доведе до неприятности. Полезните бактерии участващи в азотния цикъл се заселват на места богати на кислород , тоест във филтъра. При обслужване на филтъра най-добре е да не пипаме системата за биологична филтрация. 
Възстановяване на баланса. Всичко гореизброено може да доведе до прекъсване на азотния цикъл. Важно е винаги да се следи за промени в качеството /параметрите/ на водата.Ако нивото на амоняка или токсините е високо важно е да го приведем в норма чрез смяна на вода или с употребата на специални препарати. Важно е да се знае, че не е добра да се подменят наведнъж  повече от 25 % от водата в аквариума. В противен случай могат да възникнат промени в стойностите на рН и на температурата, което води до стресова ситуация за рибите. Затова ако във водата има токсини трябва да се извършват малки , но чести смени на вода/например всекидневни/, за да се избегне подмяната на голямо количество вода наведнъж.  Продават се много и различни тестове за контрол на нивото на амоняка в аквариума.


