	Как да почистим мръсния аквариум? 


	Отговора е: Ако го развалите напълно ще убиете всички колонии с бактерии, които преработват отпадните продукти в аквариума. Поради тази причина не е добре да разваляте аквариума напълно освен ако не е в изключително лошо състояние. В противен случай запрятате ръкави и с помощта на няколко прости устройства птивеждате аквариума отново във форма . Ето какво ви е необходимо за целта:
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Предлагаме почистване на аквариума в следния ред:

<!--[if !supportLists]-->1.       <!--[endif]-->Почистване на стъклото отвътре

<!--[if !supportLists]-->2.       <!--[endif]-->Почистване на декорации играчки изкуствени растения

<!--[if !supportLists]-->3.       <!--[endif]-->Сифониране на грунда

<!--[if !supportLists]-->4.       <!--[endif]-->Почистване на стъклото и аквариума отвън

<!--[if !supportLists]-->5.       <!--[endif]-->Измиване на филтрите и подмяна на филтърните пълнежи

Скрапър: Уред/стъргало/ за почистване на аквариумното стъкло от налепи.Започнете с хубаво почистване на стъклото от вътрешната страна с помощта на скрапър/стъргало/. В магазините съществува голямо разнообразие от скрапъри/ с дълги дръжки с къси дръжки и т.н./ Всеки от тях би ви свършил работа. . За упорити наслагвания се използва скрапър с бръснарско ножче накрая, внимавайте ако аквариума ви е изработен от акрилно стъкло защото  бръснарското ножче ще го надраска . В този случай използвайте скрапър с пластмасов бръснач.

 Много  удобни са и магнитните чистачки, защото не бъркате в аквариума и едновременно почиствате външната и вътрешната повърхност на стъклото.

Белина: След като сте почистили добре стъклото отстранете всички декорации, играчки и изкуствени растения, които са забележимо мръсни и ги измийте, но без да използвате сапун и други миещи вещества.Сапунът се отстранява трудно и дори следа от него е  токсична за рибите. Може да използвате груба гъба. При особено упорити замърсявания може да използвате 10 % разтвор на белина и да ги накиснете  за 15 минути.След това обилно ги изплакнете с течаща вода и ги оставете да изсъхнат за да се премахнат остатъците от белина.

Не забравяйте да си купите нова кофа, която да използвате само за аквариума!
Сифон: Почистете грунда като използвате сифон за почистване . Има нови модели самозасмукващи сифони/имат вградена сачма благодарение на която засмукват сами водата/.  Снабдени са с кранче за регулиране силата на засмукване.  Тръбата се смалява и удължава в зависимост от размера на аквариума.Много внимателно минете цялата повърхност на грунда и изсмучете всички замърсявания.

Препарати за стъкло: След като сте почистили вътрешността на аквариума трябва да почистите и стъклото отвън. МНОГО внимавайте с употребата на препарати за стъкло, повечето от тях съдържат амоняк който е силно токсичен за рибите, затова използвайте препарати с оцет или такива определени като аквариумни. Изплаквайте всичко много добре. 

Почистване на филтъра. След като сме почистили всичко е време да го върнем в аквариума.След това изчакваме две седмици преди да почистим филтъра.

Защо да чакаме?

 Основното ви почистване ще разруши много от колониите с бактерии живеещи в грунда и по повърхността на растенията и декорациите.. Но за щастие много колонии с бактерии се намират във филтъра и благодарение на тях Еко-системата няма да бъде напълно разстроена.Ако измиете и филтъра по същото време ще унищожите бактериите елиминиращи токсините и тяхното съдържание в аквариума ще се повиши, което ще доведе до неприятни последствия. 

Какво да направим след като изтекат двете седмици, да измием филтъра или изцяло да подменим филтърните пълнежи. Някои експерти предупреждават, че с подмяна на филтърните пълнежи ще премахнем голямо количество бактерии, което ще доведе до прекъсване на азотния цикъл. Други са на мнение, че има достатъчно количество бактерии живеещи в грунда, по скалите и по растенията. Какво да направите зависи от вида на филтърните материали, които използвате.

Ако имате филтърни пълнежи съдържащи въглерод/активен въглен/, поглъщащи амоняк /медицински камък/или йонообменни смоли трябва да ги подмените ако са изминали 3 седмици от поставянето им.  След няколко седмици качествата на тези пълнежи са изчерпани и те немогат да изпълняват ролята си. Пълнежите, които изпълняват ролята на механичен филтър , а не поглъщат токсини /като вата, керамики и филтърни влакна/ само се изплакват с вода и се връщат обратно във филтъра.Ако при измиването използвате вода със същата температура като в аквариума и ги върнете бързо във филтъра колониите с бактерии няма да се загубят напълно.

Не забравяйте да почистите маркучите и тръбите на филтъра, за целта има специални четки, които премахват натрупаните отпадъци.

Редовна поддръжка . След като сте привели аквариума в ред не забравяйте да го почиствате редовно така, че да няма нужда от драстично почистване. Всяка седмица почиствайте стъклата и сифонирайте грунда. Растенията и украсите ги почиствайте щом забележите водорасли по тях.Веднъж месечно почиствайте филтъра. С редовни грижи вашият аквариум ще изглежда прекрасен през цялото време.


