	Защо е необходима филтрация в аквариума? 


	                Отпадъците включват амоняк от хрилете на рибите, отпадъци от жизнената им дейност, остатъци от неизядена храна, които се развалят и на свой ред образуват амоняк. Дори много малки количества амоняк са способни да убият вашите риби.
                Очевидно е, че колкото повече са отпадъците толкова по-голям става проблема с амоняка. В малък аквариум пренаселен с големи риби при това и прехранвани, ще има много повече амоняк в сравнение с голям аквариум с една малка рибка, която се храни рядко.Но и в двата случая е нужна филтрация,  която да контролира съдържанието на токсичния амоняк.
                Някои акваристи се опитват да го контролират само със смяна на вода. Това е полезно, но не е практично. За щастие има много по-лесен начин. В действителност нашия свят е обитаван от много бактерии, които се хранят с амоняк и го превръщат в много по-малко отровни вещества. В много аквариуми този процес се извършва дори без знанието на техните собственици. Но опитните акваристи знаят  точно  как да се възползват от полезните бактерии и да увеличат растежа им.
                Когато създавате нов аквариум в него все още няма колонии от полезни бактерии. В рамките на няколко седмици този аквариум е опасен за рибите. Трябва постепенно да се създава източник на амоняк( започвайки с една две малки рибки), за да се даде време за развитие на бактериите.
Не забравяйте, че бактериите превръщат амоняка в други вещества( първо в нитрити, а след това в нитрати), които са по-малко отровни. Много риби понасят високи нива на нитрати, но с течение на времето нитратите се натрупват и също стават отровни. Тъй като нитратите са тор високите им нива водят до ускорен растеж на не жeланите водорасли.
Начини за отстраняване на нитратите от водата.
Подмяна на вода. Въпреки, че има много начини за премахване на нитрата от водата  най-ефективен се  оказва регулярната подмяна на вода. Това е едно от най-важните правила при грижите за аквариума. Колко често и по-колко вода да се подменя зависи от обема на отпадъците в аквариума и чувствителността на вашите риби.В никакъв случай не сменяйте ВСИЧКАТА вода наведнъж, защото резките промени в състава на аквариумната  вода са много вредни за рибите. Най-добрия начин за определяне честотата и количеството на подменяната вода е редовното замерване на параметрите на водата със специалните тестове, които се продават в онлайн магазина ни. Ако имате нов аквариум задължително е като минимум да проверите нивото на амоняка и нитритите. В старите аквариуми трябва да се следи и за нивото на нитратите.
                Усредненото правило е подмяна на 1/3 от водата. Много акваристи сменят ¼ от водата на всеки две седмици. Но вие едва ли имате”среден” аквариум, затова по-добре е да се ръководите от резултатите от тестовете. 
                Биологична филтрация. Това е термин, който означава  стимулиране ръста на полезните бактерии неутрализиращи амоняка. Съществуват няколко вида бактерии преработващи амоняка до нитрити и нитрати. Тези бактерии не са вредни и са многобройни в природата. Те са толкова чести,че не трябва ние да ги добавяме в аквариума, природата го прави вместо нас.
                В присъствието на амоняк и кислород тези бактерии естествено ще се размножават.Те живеят навсякъде в аквариума, по камъните, чакъла и дори по декоративните елементи .Трябва само да им осигурим следните условия:
<!--[if !supportLists]-->1.       <!--[endif]-->Повърхности, на които да образуват колонии/различни видове керамики/
<!--[if !supportLists]-->2.       <!--[endif]-->Амоняк за храна
<!--[if !supportLists]-->3.       <!--[endif]-->Богата на кислород вода
Това е толкова просто, че човек си задава въпроса за какво ние нужен механичен филтър? В действителност ако можете да регулирате количеството на рибите да е толкова , че с техните отпадъци да се справи биологичния филтър не ви е нужен механичен филтър. Но на практика няма да можете да поддържате в добро състояниес голямо голямо количество риби само с естествената биологична филтрация. За изминалите десетилетия бяха изобретени множество нови видове  биологични филтри, който могат значително да увеличат колониите с полезни бактерии и да осигурят биологичната филтрация на вашия аквариум. По същество всички тези видове филтри осигуряват допълнителна площ за развитието на колониите с бактерии и увеличават съдържанието на кислород във водата. 
                Механична филтрация. Не забравяйте, че амоняка се произвежда не само от хрилете на рибите, но и от отпадъците на рибите и разлагащата се храна. Ако можете механически да отстраните остатъците от храна преди да са започнали да се разлагат, това ще бъде чудесно за здравето на рибите.
                Казано на прост език, механичната филтрация е премахване на големи частици от водата в аквариума. Механичната филтрация не премахва амоняка. Най- разпространените механични филтри не премахват микроскопичните бактерии и водорасли от водата. Също така не премахват попадналото в грунда, растенията или по декоративното оформление.
                Нуждаете се от друг метод за премахване на отпадъците по ъглите на аквариума.Един от най-лесните начини е сифонирането /извършва се с помощта на сифон/на грунда при редовната подмяна на вода, което трябва да бъде задължително. Морските аквариуми, които използват „жив субстрат”се явяват изключение. 
                Филтрите с по малки отвори задържат повече частици, но и се запушват по –бързо. Като правило филтрите с по-голяма повърхност се запушват по- бавно. В течение на работата си филтърът постепенно се запушва и започва да улавя все по-малко частици. В един момент той се запушва толкова, че престава да филтрира водата. 
                И така,хубавия механичен филтър трябва да улавя голямо количество частици, да държи водата бистра  и да не се налага да се подменя често.
                Химична филтрация. Химичната филтрация премахва отпадъците разтворени във водата.Разтворените във водата отпадъци са на молекулярно ниво. Най-използвания химичен метод за  филтрация използва филтрация на водата с активен въглен . Друг ефективен метод е белтъчната филтрация/при скимерите/, която премахва разтворена органика .
                Гранулирания активен въглен  се изработва от въглища при висока температура в присъствието на пара,при  обработката са отстранени въглеводородите и е увеличена способността за абсорбция. По време на този процес във въглена се образуват много малки дупчици, които улавят неполярните отпадъци на молекулно ниво посредством абсорбция и йонообмен, и отделят тежките метали и органичните молекули явяващи се източник на неприятна миризма и цвят, с помощта на процес наречен молекулно пресяване. Най-добрия филтър от активен въглен има  макропореста структура( наличие на големи дупки). 
                Притежателите на рифови аквариуми  се интересуват от проблема отделяне на фосфат. Трябва да се купува активен въглен от известни и реномирани производители. При тях в процеса на обработка активния въглен се измива с киселина за да се намали съдържанието на пепел. Въглен с ниско съдържание на пепел, намалява вероятността от нежелани промени в рН. В този случай  се отделят и по малко количество фосфати. 
                Фосфата при филтрите с активен въглен е последица от това, че активния въглен е с растителен произход, а всички вещества с растителен произход съдържат високи нива на фосфати.В началото на употребата на филтъра нивото на отделяните фосфати е високо, на след известно време намалява.  Този проблем може значително да се намали като накиснем активния въглен във вода за няколко седмици преди употреба. 
                Съществуват и препарати, които намаляват нивото на фосфати в аквариума. Като Antiphos на немската фирма Aquamedic.Той е изработен от природен зеолит обработен така, че химически да се свързва с фосфата.
                Някои акваристи се притесняват, че филтрите с активен въглен абсорбират  необходимите за растенията и безгръбначните микроелементи. Недостиг на микроелементи – това е голям проблем в аквариумите с растения и мини-рифовете. Потенциалната полза от активния въглен е много по-голяма в сравнение с недостатъците му. Ако във вашия аквариум има опасност от недостиг на микроелементи, просто използвайте добавки. 
                За щастие активния въглен е евтин и достъпен. Преди употреба винаги измивайте въглена, за да премахнете праха ,който се натрупва по време на транспорта. Използвайте малки количества въглен, но често го подменяйте. 
Разнообразните химически методи и препарати са разработени с цел премахване на определени химически вещества.Например предлагания от нас препарат НИТРАТ – СТОП .Как работи нитрат-стоп?НИТРАТ-СТОП е модерна ,йонообменна смола,която филтрира селективно.Тя улавя вредните нитрати от водата, чрез заместителна реакция и ги акумулира в себе си.Ефекта е видим само след няколко часа.Абсолютно безвредна е за рибите и растенията.
                Белтъчните филтри/скимери/, преди всичко се използват в соленоводните аквариуми,.Те имат забележителната способност да премахват разтворените органични отпадъци преди да са започнали да се разлагат. Процеса на филтрация се възползва от полярната природа на органичните молекули, които се издигат към повърхността с помощта на въздушни мехурчета. Образуваната пяна се отделя в специална чашка и след това се изхвърля.


