	CO2 в аквариума , черната брада и здравия разум 


	                Първо, нека си припомним каква роля играе  въглеродния диоксид( СО2) в живота на растенията. От училищния курс по ботаника всички трябва да помним( надявам се, че всички са учили в училище),че под въздействие на светлината растенията поглъщат СО2 и отделят кислород. Обикновено с това знанията ни приключват и никой неможе да каже защо точно се поглъща въглеродния диоксид. В действителност въглеродния диоксид е важен компонент от растителната фотосинтеза.Ако го опишем с химични формули се получава следното: 
6CO2 + 6H2O + слънчева енергия  -> C6H12O6 + 6O2
Получава се ,че от водата и въглеродния диоксид се образуват въглехидрати, аминокиселини и други органични вещества. Може да се каже ,че растението се „изгражда” с помощта на въглеродния диоксид.Отделяния кислород е вторичен продукт основното, което е нужно на растенията е да получат строителен материал за изграждането на клетките, от които се изгражда цялата биомаса на растението.СО2 е основната храна, ако лишим растението от СО2 то ще престане да расте и ще започне да увяхва.Ввсички топчета тор под корените, таблетки в грунда и течни торове не са нищо повече от добавки.Разбира се такова сравнение не е съвсем коректно ,но специалистите ще ми простят, защото така е по лесно за разбиране. Всички добавки ги сравнявам с витамините. Ето например Вие, да точно Вие можете ли да се храните само с витамини? Дори да са най-добрите и най – скъпите? Или все пак за да живеете ви е нужна вкусна пържола. Главното ,което е нужно на растенията е СО2, всичко останало е спомагателно както са за нас витамините. Запомнете го и повече не бъркайте  добавките(витамините) с СО2(вкусния обяд). Това са различни неща.
                Сега минаваме на въпроса как възникват  проблемите със  СО2 в аквариума. От същите училищни учебници знаем, че СО2 се съдържа в атмосферата и неговия дял достига 0,3 %( 1/700 от пропорцията на кислорода). Във вода съотношението рязко се променя – в литър вода може да се разтвори до 0,5 мг СО2, което е 70 пъти повече отколкото във въздуха и всичко на всичко 7 кубични см  кислород на литър( за сравнение 0,01  СО2 и 210 кислород  във въздуха). Както виждате съотношението рязко се променя във вода СО2 се разтваря много по-добре а О2 по-слабо.При това като парадокс ако аерираме  водата или я движим бързо СО2 се освобождава бързо .
                В природата 99% от  поглъщането на СО2 от водата е в резултат от взаимодействието на въздуха с повърхността на водата. По поетично казано вълните крадат СО2 от въздуха. Останалото е от дишането на водните организми и самите растения. Да,да. Растенията също дишат,при това процеса е успореден на фотосинтезата,едновременно се поглъща кислород и се отделя СО2 и се поглъща СО2 и се отделя кислород. Просто при наличието на светлина фотосинтезата е много по-бурна и затова получения кислород е много повече. На тъмно растенията само дишат, тоест отделят  СО2. Но в общата маса отделяното количество СО2 при дишането на растенията е нищожно в сравнение с поглъщаното от въздуха количество и затова можем да го пренебрегнем.
Но да сравним  количеството растения и площта на повърхността на природните водоеми. На всяко растение се пада огромна площ от водната повърхност. Всъщност растенията живеят в тясната крайбрежна ивица, като половината от тях са наполовина и във въздуха така, че получават СО2 директно от него. Сега да погледнем в аквариума-това е същата тази крайбрежна част но пълна с растения. Но къде са огромните повърхности чрез които се разтваря СО2? В аквариума ги няма. Всичкия наличен СО2 се изяжда за минути след включването на осветлението и след това растенията получават само трохи от дишането на рибите. Разбира се известно количество СО2 попада в аквариума и в процеса на аерация, но е известно, че както бързо се разтваря СО2  така бързо се и изпарява. Така излиза,че аерацията е нож с две остриета- колкото се разтваря толкова се и изпарява, така, че в резултат нищо не се променя. И така гладните растения си остават гладни.
                Разбира се по-голямото количество риби ще подобри ситуацията , но в повечето случаи и по-големия брой риби не са достатъчни за нормалния растеж на растенията. Това се отнася особено много за домашните аквариуми с гъсто засадени растения. Обикновено рибите в такъв аквариум не са много за сметка на многото растения. И съотношението за растенията става плачевно. За повечето акваристи това се оказва напълно достатъчно, листата растат ,някои даже доста бързо ,за какво да се безпокоим? За много дори така е по-лесно, нищо не се разраства бурно и няма нужда да се подрязва .Аквариума може да се почиства веднъж в месеца. Всичко е просто и приятно.
                И всичко ще е добре ако идилията в един момент не се нарушава по най-брутален начин с нашествието на паразитни водорасли. Няма да се впускам в обяснението на причините за тази поява в красивия и успешен аквариум,просто го приемете като факт – водораслите, особено „черната брада” се появява изведнъж и всичко тръгва наопаки. Тогава аквариста започва да търси начини за спасение от неочакваната напаст, интересува се от мненията за различните препарати, които могат да унищожат нежеланите водорасли, рови се в интернет и в специалната литература. И в края на краищата магическият отговор за намиране решение на проблема  се оказва  магическото  словосъчетание  „ Це-о-две”, и озадачения акварист за пръв път ще се срещне с уреди като: бутилка, редуктор, реактор за СО2, брояч на мехурчета.
                Разбира се примера, който приведохме е доста краен, но все повече хора достигат до необходимостта от използване на СО2 в аквариума, понякога за борба с нежеланите водорасли а понякога любителя акварист достига ниво на което иска да създаде истински красив растителен аквариум.
Ще обясним по какъв начин СО2 помага в борбата с водораслите. Всичко е много просто и се свежда до конкурентната борба между растенията. Работата е там, че обмяната на веществата и процеса  фотосинтеза протича много по-ефективно при висшите растения в сравнение с примитивните водорасли. Ето защо водораслите могат да спечелят само в особени, „некомфортни” за висшите растения условия. И едно от тези условия се явява липсата на СО2, висшите растения гладуват. Наличните мизерни количества СО2 в аквариума се оказват напълно достатъчни за примитивните водорасли и напълно недостатъчни за висшите растения. В резултат водораслите растат и усвояват разтворените във водата хранителни вещества а висшите растения бавно загиват. Някой може да реши – трябва да подадем СО2 и всичко ще се оправи! Той ще е прав, но само наполовина. Защото сам по себе си СО2 не се явява панацея. Да си припомним формулата, там има още два компонента : вода и светлина. Вода имаме достатъчно-пълен аквариум, но достатъчна ли е светлината? А това точната светлина ли е, усвоява ли се от растенията? С вероятност от 90% ще се осмеля да предположа, че не. Всички фирмени ( и не много фирмени аквариуми) са оборудвани със слабо осветление. Често явление е 120 литров аквариум да се предлага с две 15 ватови лампи. 2х15 делим на 120 и получаваме  мощност 0,25 вата на литър. Това е малко, нормата за ефективен растеж на растенията е не по-малко от 0,5 вата на литър, като при това трябва да отчитаме  дълбочината на аквариума и спектралния състав на лампата . Тоест в такъв стандартен аквариум ще трябва да добавим още 2 лампи за да осигурим на растенията достатъчно светлина за фотосинтезата. 
                Но да си представим, че сме сложили още две лампи в аквариума без да променяме нищо друго. Мислите ли, че всичко ще расте и цъфти? Разбира се , не. Скоро всичко в аквариума ще се покрие със зелени водорасли, водата ще „цъфне” и ще стане на цвят като хубаво блато. Това ще се получи от дисбаланса-много светлина, малко храна(СО2). В резултат на това растенията не могат да растат и водораслите избуяват. 
                Да оправим положението, да подадем СО2 в аквариума. Растенията рязко ще започнат да растат, а водораслите ще започнат да загиват, но в един момент процеса ще спре. Водораслите ще замрат на едно положение и ще спрат да растат.  Къде е причината? Храната вече  е достатъчна? Но те не растат, листата започват да пожълтяват и да се покриват с дупки.  Работата е там, че забравихме за „ витамините”. Растенията са извлекли от водата всички хранителни вещества и са спрели да растат. А от паузата отново са започнали да се възползват водораслите. Какво да правим? Добавяме  торове и микроелементи във водата и листата на растенията отново стават свежи и зелени, а водораслите  тъгуват някъде в задния двор и чакат следващ шанс. 
                Вижда ме, че по отделно нито един от факторите СО2-светлина- торене няма успех. А ако ги приложите и трите едновременно, тогава и само тогава аквариума ще се превърне в подводна градина, черната брада  ще умре сама не издържайки на конкуренцията и аквариума ще радва окото. 
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