	Пирани 


	Свирепият нрав на пираните отдавна е станал легенда.По цяла Южна Америка се носят ужасни истории за нещастни къпещи се разкъсани на парчета от стада хищници в реката.И по страниците на таблоидите се появяват статии за злодеи хранещи с враговете си гладните пирани .Благодарение на това акваристите по целия свят отглеждат в аквариумите си пирани очаровани от зловещата им репутация.Но отговаря ли тя на действителността?

„Героиня” на болшинството страшни истории е обикновената пираня – една от 4-те вида считащи се за опасни.Всичките 18 вида пирани живеят в големите реки на Южна Америка: Амазонка,Ориноко и Парана.Те живеят и ловуват почти във всички течащи води – от дълбоките реки до малките ручейчета,но да не пренебрегваме и едноименните езера където по време на наводненията плува много риба.

Стада разбойници
Взети поотделно Пираните на са по-опасни от щуките,въпреки,че някои особи достигат на дължина до 30 см и повече,но в по-голямата си част са по-дребни и имат скромен апетит.Основната опасност е навика им да се събират на стада,които подобно на вълчи орди,работят и ловуват като един организъм.Стадото от пирани непрекъснато се движи нагоре и надолу по течението на реката нападайки всичко живо. Мириса на кръв и действията на съседите довеждат пираните до пълна ярост,но за да се предизвика този ефект са необходими не по-малко от 20 индивида.Ако отчетем,че обикновено стадото наброява няколко стотин пирани,то надали страдат от липса на вдъхновение.

На пръв поглед пираните не изглеждат да са толкова лоши хищници. Само късата тъпа уста с изпъкнала долна челюст издава пиратския и нрав.Тя не прилича на бърз плувец,но външността й е измамна.Широката опашка привежда в движение мощни мускули и й позволява да извършва мълниеносни движения по време на атака.

Основното – добър улов
За откриване на жертви пиранята използва  няколко ефективни механизма.Нейните големи частично обърнати напред очи и осигуряват бинокулярен обзор и следователно точна преценка на разстоянието.В допълнение всички колебания във водата,и предизвиканите от движенията на телата на жертвите,се разпространяват като звукови вълни и се улавят от рецепторите за налягане разположени по страничната линия на тялото на рибата.

Далеч по-важни са химичните рецептори ,разположени в носните ями пред очите и улавящи незначителни следи от миризми.Подобно на акулите пираните са чувствително настроени на миризмата от кръв,която ги привлича като магнит и ги кара сляпо да се хвърлят в атака.В разгара на пиршеството изтичащата във водата кръв на жертвата довежда  стадото до пълно безумие и привлича към мястото нови хищници.Заслепени от желанието им за плячка пираните често се нападат взаимно и се нахвърлят на всяко живо същество,което е наблизо оглозгвайки го до кости за секунди.

Малките рибки ги поглъщат цели,но по едрата плячка я разкъсват на парчета и едва успяват да я преглътнат парче по парче.Пираните са отлично приспособени за тази кървава работа:челюстите им са снабдени с масивни мускули а триъгълните им зъби ,ножове ,разкъсват с лекота не само кожата и месото ,но и по-тънките кости.

Въоръжени с такива забележителни зъби пираните без проблем се справят и с достатъчно големи животни.Веднъж пред очите на очевидци стадо пирани за около минута оглозга до кости 40 килограмов гризач.Също толкова безстрашно пираните нападат по-големи животни и дори хора.Излишно е да казвам ,че едно стадо пирани е напълно в състояние да изяде небрежно влезлия във водата човек и всяко друго същество,но основно диетата им се състои от риба и много пирани за целия си живот не са опитвали вкуса на топла кръв. 

Размножение
С настъпването на поредния дъждовен сезон пираните започват интензивно да се размножават.Всяка самка в периода на размножаване изхвърля 4-5000 яйца.Оплодени от мъжкия във водата,яйцата се закрепват по водните растения.При някои видове отговорностите на мъжките не приключват до тук и те в течение на 10-15 дни до появата на малките защитават яйцата от враговете.Възможно е човек сам да предизвика пираните навлизайки в местата  където е хайвера им.


