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Вие преподавате на ученици от 7.клас, които се подготвят за изпита по български език и литература за завършен седми клас. Те се интересуват от тестовите задачи, които се предвиждат за изпита. Как ще постъпите, за да им помогнете?
Обучението по учебния предмет български език е насочено към формиране у учениците на комуникативна компетентност за възприемане и създаване на стилистично диференцирани текстове. Усъвършенства се езиковият усет, като се развиват речевите механизми. В  процеса на обучение него се формира нагласа за съзнателно и непрекъснато усвояване и усъвършенстване на българския език.

Принципът на спираловидно организиране на материала, наложил се в учебния процес по български език, осигурява цикличност в обучението, което затвърдява ,разширява и задълбочава усвояването на знания, умения и отношения.

 В седми клас се осмислят функциите на различните видове изречения в състава на сложното съставно изречение. Въвежда се понятието цитат, осъзнава се системата на глаголните времена и наклонения. С понятието  езикова система завършва цикълът на изучаване на съвременния книжовен език. Продължава работата по въведените от 5. клас речеви жанрове. Във връзка с устното общуване се овладяват особеностите на дискусията и отзива. Формират се умения и за писане на съчинение на свободна тема. Учениците създават и тестове, които са им необходими за официално – делово общуване: автобиография, молба и заявление.


В прогимназиалния етап на обучение седми клас се откроява като ключов момент от образованието на учениците. Той е финалния акорд от обучителния курс по български език и литература и в края на учебната година се провежда Национално външно оценяване. Изпитът се състои от двадесет и пет задачи, от които осемнадесет са с избираем отговор, а седем задачи са с кратък свободен отговор. При задачите с избираем отговор, учениците се затрудняват при определяне вида на сложното съставно изречение. 
В случая избирам контрастиращи и оценъчни методи, за да се установи нивото на знания от изминалите учебни години:

· чрез анкета, предварително изготвена от учителя, се установява обемът от знания, свързан със сложното съчинено изречение и сложното съставно изречение, които се изучават в 6. клас. 

· с помощта на интервю, диференцирано за слаби и силни ученици се определят пропуските в граматичния материал, с цел подобряване на грамотността им.
· в хода на беседа учителят съумява да изчисти неяснотите по разпознаване вида на простите изречения в състава на сложното изречение.

· благодарение на коментарния метод, чрез който учениците споделят какво ги е затруднило, учителят разбира до колко те са способни да определят вида на изреченията.

Използваните методи спомагат за аранжиране на затрудненията и за тяхното разясняване.

Като се имат предвид
  оценъчните методи
 на първо място започвам с :

· компетентни съдии – човек има представа за дадения проблем. Учениците се разпределят на четири екипа, като на всеки екип се поставя отговорник, който е най-добре запознат със съществуващия проблем и е способен да го разреши. На всеки екип се поставя задача да подготви по един от видовете сложно съставно изречение. На отговорника се възлага нелеката задача да обясни как се образува съответното изречение, какви са връзките между главното и подчинено изречение. Анализират се изречения от изходните текстове в учебника, текстове от учебната тетрадка и сборника с тестови задачи. С помощта на учителя обобщават информацията и решават задачи от учебните помагала.
· при експертните оценки учениците отново се разпределят на отбори, но се прави подбор на учениците, които трябва да бъдат по-добре осведоменис по-голям обем от знания / тази задача се поставя на ученик, който проверява качеството на знания на останалите съученици от групата/. Мотивиращо въздействие има работата с ученически текстове, в които са допуснати слабости в строежа и пунктуацията на употребени сложни съставни изречения с подчинени изречения
. Учениците съзнават потребността от овладяване на лингвистични сведения за функциите и строежа на сложните съставни изречения с подчинени изречения. Определен  ученик контролира работата на групата, а останалите ученици провеждат самоконтрол по време на дейностите. Последен момент в занятието е: групите взаимно си разменят материалите, по които са работели. По този начин всяка една група се запознава със съществуващите проблеми и тяхното разрешаване.
Решение: И в двата случая, отделните отбори се подготвят по зададения проблем и взаимно споделят наученото, като си правят самооценка за представянето на самите себе си и на своите съученици. В края учителят поставя и оценки на добре подготвените ученици.
Много съм доволна от разработката. Ето това е интерактивност в действие!!!! Т. Ангелова
�Правилно е предвид.


�Методите за оценяване


�По-добре да се повтори думата или да се потърси синоним, вместо да се използва показателно местоимение.





