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Предмет на изложение в представяния доклад е изучаването на речевите жанрове на занятията по български език като първи език в средното училище в България  (5-12 клас). 

В теорията и практиката на обучение по български език остава нерешен въпросът за названията и класификацията на речевите жанрове, които да се изучават в българското средно училище, както и определянето на период, сензитивен за усвояването на всеки един от тях . 

Теза, която се защитава в изложението е, че чрез въвеждането на понятието учебен речев жанр и прилагането му в практиката на обучение по български език като първи език се стимулира когнитивното и емотивното развитие на пишещия ученик, отразено в текстовете, които той създава. Обогатява се неговата комуникативна компетентност.

Методологическа основа за конструиране на понятието учебен речев жанр е теорията на М. Бахтин за речевия жанр.


Учебният речев жанр има дидактическа функция и може да бъде описан чрез своята прагматическа и семантическа структура.

Изследователски процедури, които се използват, са текстолинвистичен и дискурсен анализ.


Като резултати от проучването се предлагат:  теоретичен модел на понятието учебен речев жанр, класификация на учебните речеви жанрове в обучението по български език като първи език. Набелязват се методологически и методически основи на система за моделиране на речевото поведение, което се проявява в текстовете на пишещия ученик.
