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/GAUTENG/

Йоханесбург /Johannesburg/

Museum Africa. Музей “Африка”. В този представителен музей е обхванат животът в Южна Африка от каменната ера до ядрената епоха. Отделът за Йоханесбург представя модели на жилища на бушмени и племето тсуана. В допълнение има интересна секция, където е показан по-съвременен феномен - лагер на незаконно настанили се хора. Една от най-атрактивните експозиции е галерията за каменно изкуство.

South African National Museum of Military History. Южноафрикански национален музей за военна история. В него е представена историята на южно-африканското военно наследство. Сред експонатите са полеви оръдия, бронирани коли, самолети и торпеда. Представена е една впечатляваща сбирка от оръжия и униформи от двете световни войни.

South African Transport Museum. Южноафрикански музей на транспорта. Разположени в старата претъпкана йоханесбургска гара, музейните експонати се отнасят до всички видове южноафрикански транспортни услуги, включително железниците, сухопътните служби, пристанищата и южноафриканските авиолинии.

Adler Museum of the History of Medicine. Mузей за историята на медицината “Адлер”. В него се представя и описва историята на медицината, стоматологията и фармацията в Южна Африка.

Bernberg Museum. Музей “Бернберг”. Този малък музей предлага един интересен бърз поглед върху историята на женската мода, включително бижутерията и други аксесоари през последните два века.

Gold Reef City. Градът на златния риф. Това е реконструкция на Йоханесбург от времето на златната треска в края на ХІХ в., направена около златна мина. Развлеченията включват Викториански панаир на забавата, разглеждане на миньорски жилища, посещение на бирената фабрика, кръчми, хотел, ресторанти и борса. Можете да се наблюдава как разтопеното злато се лее, както и да се направи екскурзия в стара миньорска шахта. Племенните африкански танци са допълнителна атракция в музея.

Johannesburg Art Gallery. Йоханесбургска художествена галерия. Тя притежава ценна колекция от чуждестранно и южноафриканско изкуство, включващо творби от Пикасо, Ван Гог, Роден, Ел Греко и Хенри Мур.

University of Witwathersrand /Wits/. Museums. Музеи към университета на Уитуотърсранд, Йоханесбур: 
· Gallery African Tribal Art. Галерия за Африканско племенно изкуство. В галерия “Гертруд Посел” на университета Уитс в Йоханесбург се разкрива богатото разнообразие от форми на африканското изкуство. Колекцията води началото си от преди повече от 20 години, много преди да стане модерно колекционирането на африканско изкуство с цел да се запази за поколенията материалната култура на различните народи от южна, западна и централна Африка. 

· Standard Bank Gallery. Галерия Стандарт банк. Тя е посветена на навлизането на визуалните изкуства в Южна Африка. 

Претория /Pretoria/

Pretoria Art Museum. Музей на изкуството – Претория. Тази галерия, представяща някои от най-изящните южноафрикански изкуства, предлага също и графични художествени произведения от чуждестранни автори, както и сбирка от холандско изкуство от XVII век. Периодично тук се провеждат лекции, прожектират се видеофилми и се организират концерти.

Science and Technology Museum. Музей на естествените науки и технологиите. В основната експозиция на музея са включени следните основни теми: ядрена енергия, биология, космос, механика, водни ресурси, холограми и синоптични сателитно-предавателни станции.

State Library. Държавна библиотека. В тази национална библиотека се съхранява една от най-богатите колекции на южноафрикански издания от всякакъв вид, включително и географски карти.

Transvaal Museum of Natural History..Природо-научен музей “Трансваал”. Този музей представя хубав подбор от бозайници, птици, влечуги, земноводни, насекоми, вкаменелости и археологически материали. Минераложката сбирка има забележителна колекция от скъпоценни и поло-скъпоценни камъни. Залата "Остин Робъртс" разполага с богата сбирка южноафрикански птици.

Union Buildings. Сградите на Съединението, проектирани от сър Хърбърт Бейкър и завършени през 1913 година са считани от мнозина за най-голямото постижение на архитекта. Те са сред южноафриканските архитектурни шедьоври. Тук се извърши и историческото встъпване в длъжност на президента Нелсън Мандела на 10 май 1994 г. Вътрешността на сградите се използва само от членовете на правителството и висшите държавни служители, но обширните терасирани градини пред тях са достъпни за всички, а от там се разкриват хубави гледки към столицата.

Airforce museum. Музей на въздушните сили. В музейната експозиция са включени стари самолети, униформи, медали и картини.

AB Eksteen Transport Technology Museum. Музей на транспортните технологии “АБ Екстеен”. Представени са метеорологически и антарктически експедиции. В музея са показани и експонати от гражданската авиация, водния транспорт и разнообразни форми на сухопътен превоз.

Anton van Wouw House. Къща-музей Антон ван Вов. Бившият дом на именития южноафрикански скулптор сега изпълнява функциите на музей.

Claude V Malon Museum. Музей “Клод В. Малън”. Експонатите в музея варират от военни колекции до златни и сребърни предмети, порцеланови изделия, бижута и стари книги.

Correctional Services Museum. Музей на изправителните служби. Представя се развитието на наказателната система, любимите занимания на лишените от свобода и нелегално направените в затвора предмети.

Kruger House Museum. Къща-музей “Крюгер”. Този обикновен дом съдържа личните вещи на президента Пол Крюгер, известен като “бащата на африканерската нация”. Той е живял в къщата от 1884 до 1901 г. Днес музеят осигурява проницателен поглед в този период от историята на Южна Африка.

Melrose House. Къща-музей Мелроуз. Тя е един красив образец от викторианската архитектура. Мирният договор от Вереенитинг, който слага край на Англо-бурската война е бил подписан тук през 1902 г. В наши дни Мелроуз Хаус е музей представящ мебели от един прекрасен период.

Pierneef Museum. Къща-музей Пиърнийф. В реставрирана къща на изтъкнатия южноафрикански художник Пиерниф са показани експонати от късния XIX в. Те представят разнообразни аспекти от неговата творческа кариера. 

Pioneer Open-air Museum. Музей на открито Пайниър. Музеят представлява възстановени къща и ферма построени през 1848 г. Музейните демонстрации включват традиционно приготвяне на масло и свещи, печене на хляб и смилане на зърна от кафе пред очите на посетителите. Предлагат се и сувенири.

Police Museum. Музей на полицията. Чрез експозициите на Културно- историческия и Криминалния отдел на музея може да се вникне в традициите на южноафриканската полиция.

University of South Africa /UNISA/ - Pretoria. Университет на Южна Африка.

· UNISA Art Gallery. Художествена галерия УНИСА. В университетската художествена галерия има постоянна експозиция и няколко временни изложби. 

· Museum of Anthropology and Archeology. Археологически и антропологически музей. В експозицията на унивеситетския музей се акцентира върху историята и предисторията на Южна Африка. 

Voortrekker Monument. Паметникът Фоортрекер. Този голям гранитен паметник включва и музей. Той е издигнат в чест на Големият трек на бурите през 30-те години на ХІХ в. 260 стъпала водят нагоре към паметника, подобен на българския на връх Шипка. Под големия купол във вътрешността му са изобразени чрез мраморни релефи историческите етапи и битки на този трек на бурите. В музея същите картини от епичните битки са пресъздадени от бурски жени чрез гоблени. Сред малкото оригинални експонати, наред с оръжията, са показани и обикновени съдове използвани през годините на преселване на бурите от района на Кейптаун през Драконовите планини на север в земите на бъдещата Оранжева свободна държава и независимата република Трансвал. От стълбите пред паметника се разкрива красива гледка към столицата срещуположно на Сградите на Съединението.

The Heidelberg Motor Museum, Heidelberg. Моторен музей Хайделберг. Музеят е разположен в старата гара и в депата за стоки, където сега са изложени колела, мотори, спортни състезателни коли, стари модели на коли и автомобилни аксесоари. Други експозиции включват нарисувани с животни превозни средства, противопожарна екипировка, детски колички и др. 

Roodepoort Museum, Roodepoort. Музей Руудепурт. Музеят разкрива местната история, откриването на злато в Уитуотърсранд и развитието на Руудепурт от миньорско селище в град. 

Silverton, Pioneer House and Historic Farmyard. Къща-музей Силвертън. Музеят включва една от първите къщи (1848) и историческа ферма. 

South African Air Force Museum, AFB Swartkop - Pretoria. Южноафрикански музей на въздушните сили, Претория. Това е най-големият военно-въздушен музей в Южна Африка. Експозициите включват разнообразни видове самолети и реактивни снаряди.

University of Pretoria, Museums. Музеи към университета на Претория. 
Околностите на Претория

Cullinan. Кълинън. Този стар миньорски град се развива около Главната диамантена мина и много от къщите от началото на ХХ в. са все още запазени. Мината е “произвела” някои от най-известните диаманти в света, в това число и “Кълинън” (The Cullinan), най-големият в света - 3106 карата и “Великата звезда на Африка”(The Greater Star of Africa ) - 530 карата. 

The Willem Prinsloo Agricultural Museum. Земеделският музей “Уилям Принслоу” се намира във ферма датираща от 1880 г., Там са реставрирани: ковачница, мандра, работеща водна мелница и дестилатор за коняк от праскова. Традиционните земеделски дейности също се демонстрират пред посетители. Тук се провеждат ежегодно: Фестивалът “Бодлива круша”(Prickly pear) през февруари; Фестивалът “Мампоер”(Mampoer) през април и земеделската изложба през август.

General Smuts House Museum. Къща-музей на генерал Смътс. Тя се намира югоизточно от Претория, в живописното село Ирен. Скромната къща от желязо и дърво на бившия министър-председател, фелдмаршал Ян Кристиан Смътс, е представена с оригиналното й обзавеждане. Покъщнината е интересна за съвременния посетител, заради простотата граничеща с аскетичния начин на живот. Към музея има и градина за чай.

James Hall Museum of Transport. Музей на транспорта “Джеймс Хол”. Съдържа огромна колекция от превозни средства задвижвани от пара, пожарни коли, леки коли, автобуси и превозни средства използващи животинска тяга.

South African National Railway and Steam Museum. Южноафрикански железопътен музей. Той се намира извън Крюгерсдорп и включва парни, дизелови и електрически локомотиви, както и над 50 вида пътнически вагони от различните епохи. Един път месечно се прави разходка с парен влак.

Sammy Marks Museum. Музей “Сами Маркс”. Тази възстановена Викторианска резиденция съществува от 1885 г., построена за Сами Маркс, емигрант от Литва със скромен произход, който се превръща в един от водещите индустриалци вЮжна Африка. 48-те стаи в къщата са пълни с изящни викториански мебели, картини, сервизи от сребро и порцелан. Към музея сега има ресторант и градина за чай.

Tswaing Eco – Museum. Еко-музей “Тсуайнг”. Като първи еко-музей в Южна Африка, “Тсуайнг” включва голям метеоритен кратер и езеро със солена вода. Непосредствената му близост до столицата осигурява оживен туристически поток. През септември се провежда и районен панаир, в който участват многобройни ученически самодейни ансамбли. Огромни пъстри шатри приютяват хилядите посетители стекли се от този район на страната.

 

ПРОВИНЦИЯ ИЗТОЧЕН КЕЙП 

/EASTERN CAPE/

Порт Елизабет /Port Elizabeth/

Port Elizabeth Museum. Градският музей в Порт Елизабет. Той е един музеен комплекс включващ експозиционна сграда, с няколко зали за работа с деца и ученици, аквариум и делфинариум. В постоянната експозиция има два основни раздела - исторически и природонаучен. В историческата експозиция е отразена историята на града и пристанището. Тук има много оригинални елементи от стари кораби и многобройни макети на известни кораби. В природонаучната експозиция има препарирани животни от цяла Южна Африка. Най-атрактивната част на музея е делфинариума. Всеки ден има няколко представления с дресирани делфини и тюлени. Аквариумът представя риби, акули и други морски животни от Индийския океан, който се намира само на няколко метра от музея.

Castle Hill Museum. Музеят “Касъл Хил” е най-старата сграда в Порт Елизабет, построена през 1827 г. Експозицията съдържа обзавеждане от този период, както и други интересни предмети, включително и колекция от кукли.

Donkin Reserve. Резерват “Донкин”. Той се намира високо над града и от него се разкрива красива гледка към залива. Резерватът е мястото където се издига историческата каменна пирамида построена от сър Руфейн Донкин в памет на жена му Елизабет, на която той кръщава града през 1820 г. Друга забележителност е Морският фар, построен през 1861 г., днес в него се помещават офисите на Центъра по туризъм в Порт Елизабет.

King George VI Art Gallery. Художествената галерия крал Джордж VI включва южно-африканско изкуство, британско изкуство, правене на щампи, както и ориенталско изкуство (вкл. индийски миниатюри и китайски текстил). 

South African Air Force Museum. Музеят на южно-африканските въздушни сили помещава интересна и разнообразна сбирка от експозиции, покриващи целия период на съществуване на южно-африканските въздушни сили. 

Западен район /Western Region/

Bathurst. Батхурст. Напомнящ английско село, Батхурст пази следите от английското колонизиране. Англиканската църква "Свети Джон" е най-старата непроменена англиканска църква в Южна Африка Тя е използвана като убежище по време на граничните войни. Днес градът е известен като развит земеделски център с производството си на ананаси и с отглеждането на едър рогат добитък. Специален интерес заслужават Земеделския музей, стопанството Самърхил, популярно с огромния изкуствен ананас който е издигнат в него и село Коса /Khosa/.

Fort Beaufort. Форт Бюфърт. Той е заобиколен от грандиозна планинска верига. Форт Бюфърт е основан през 1822 г. с главната цел да спира племената Коса. Днес градът е център на проспериращо производство на цитрусови плодове. Историческият музей, Военният музей и кулата Мартело свидетелстват за военното минало на Бюфърт. 

Fort Hare University (Alice). Университет “Форт Хеър”. Няколко именити южноафриканци са негови възпитаници (преди колеж Ловдейл) - носителите на нобелова награда президентът Нелсън Мандела, архиепископ Дезмънд Туту и покойният Албърт Лутули. В района на университета “стогодишната галерия Де Биърс” помещава най-хубавата колекция от съвременно африканско изкуство в Южна Африка. 

Греъмстаун /Grahamstown/

Чарът на това малко катедрално градче се дължи на неговата богата историята. Разположено в сърцето на някогашната колониалната държава през ХІХ в., то притежава изтъкнати примери на викторианска архитектура, повече от 40 църкви и няколко добри музея. 

Albany Museum. Музеят Албани
· History Museum. Историческият музей "Албани" отразява ранната история на черните и белите колонисти и осигурява родословни услуги на изследователи от целия свят. Помещава три художествени галерии, три културно-исторически галерии, както и изследователски офис и офиса на музейните уредници. 

· Observatory Museum. Музеят на обсерваторията притежава единствената камера oбскура (camera obscura) в южното полукълбо. Помещава се в уникален многоетажен викториански магазин и дом от 19 век. 

· Fort Selwyn. Форт Селуин, намиращ се на хълма Гънфайър, се издига над Греамстаун и носи името на капитан Чарлс Джаспър Селуин от корпуса на кралските инженери. Капитан Селуин, който отговарял за дизайна и изграждането на форта, пребивава в източната капска провинция от 1834 до 1842 г. 

· The Owl House, Nieu-Bethesda. Къщата на бухала. Елан Мартинс лежала болна в леглото си една нощ, а луната проблясвала през прозореца и си мислела колко сив и скучен е станал живота й. Там и тогава тя решила, че ще се бори да внесе светлина и цвят в своя живот. Това просто решение да разкраси средата си скоро прераства във всепоглъщащ порив да изрази най-дълбоките си чувства, мечти и желания. 

· The Provost Prison. Затворът на надзирателя е изграден от кралските инженери следвайки дизайн, базиран на системата паноптикум на Джеръми Бентам от ХVІІІ в. за непрекъснато наблюдение на затворниците. Завършен е през 1838 г. 

National English Literary Museum. Национален Английски литературен музей. Музеят събира и съхранява материални доказателства отнасящи се до южно-африканската литература като обслужва всички сектори на читателската публика, както в страната, така и в чужбина, осигурявайки достъп до тях. 

Schreiner House, Cradock. Къщата на Шрейнер разкрива живота и творбите на известния южно-африкански писател и феминист Олив Шрейнер, живял в нея от 1867 до1870 г.

Selmar Schonland Herbarium. Хербарийната сбирка Селмар Сконленд включва хербария на музея Албани и този на университета. Хербарият се състои от близо 200 хил. растителни екземпляра, което му отрежда четвърто място по големина в Южна Африка и девето на целия африкански континент. 

Източен Лондон /East London/

East London Museum. Музей “Източен Лондон”. Той е един от най-богатите на експонати музей в Южна Африка, акцентиращ главно върху природната среда и богатото наследство на Аматолския регион. Музеят вероятно е най-известен с доисторическия коелакаут (coelacauth), открит близо до Чалумна Маут (Chalumna Mouth) през 1938 г. Рибата се смята за изчезнал вид от преди 80 млн.години. В три етноложки експозиции се представят аспекти от традиционния племенен живот на Коса, включително и невероятната колекция от броеници на племето Южно Нгуни (Southern Nguni). 

Gately House. Къща-музей Гейтли. Домът построен през 1878 г. за първия кмет на Източен Лондон, е сега музей обзаведен с покъщнина принадлежаща на семейство Гейтли.

Calgary Museum of Transport. Музей на транспорта “Калгари”. Намира се на десет километра от Източен Лондон на пътя Стътерхайм - Източен Лондон. Музеят на земеделското стопанство включва старинни каруци и фургони, както и магазини към ковачницата и абаджийницата.

Kaffrarian Museum, King William's Town. Музеят “Кафрариан” е един от най-старите музеи в Южна Африка. Той е създаден в някогашната столица на Английската колония - Кинг Уйлиямс Таун. Музеят акцентира главно върху природната история. Друг раздел отразява традициите на народът Коса. В Мисионерския музей са експонирани предмети от ранните мисионерски времена.

Queens town. Куинстаун. Една от главните особености на този граничен град е единственият по рода си шестоъгълен открит площад със шест улици започващи от него, построен като предпазна мярка позволяващ бърз достъп от командния пост в центъра към всяка част от периферията. Славещ се със своите прекрасни рози, главният град в централната част на Източен Кейп има многобройни културни, спортни и други забавни прояви. Музеят на граничаря и общинската художествена галерия са сред най-посещаваните в града от туристите. Хлътналите градини Еверит (Everitt) представят декоративни храсти, дървета и цветя, както и серия изкуствени езера, посещавани често от водни птици. Водните спортове са популярни на язовир Бонгола. Резерватът Т де Ланге (T de Lange) предлага на посетителите непосредствен контакт с антилопи и местни растения.

 

ЗАПАДНА КЕЙПСКА ПРОВИНЦИЯ 

/WESTERN CAPE/

Кейптаун /Cape Town/

South African Museum. Южноафрикански музей. Това е най-старият музей в Южна африка. Създаден е през 1825 г. и през своята дълга история се развива и обогатява. Той е изцяло природонаучен и включва богати зоологически, ботанически и минераложки колекции. Човекът е представен от първите му етапи на развитие в Африка през Желязната епоха до ранните години на селищата на белите заселници на Носа. Особено интересни са диорамите, в които са показани различни етнически групи, включително реални фигури на бушмени и представители на други племена от Южна Африка.

South African Cultural History Museum. Южноафрикански културно исторически музей. Изградена през 1679 г. като къща за 600 роби на Холандската източно-индийска компания, тази горда стара сграда помещава Върховния Съд от 1810 до 1967 г., след което се превръща в културно-исторически музей. Изложбите хвърлят светлина върху развитието на цивилизацията от древните египтяни, гърци и римляни до ХХ в. 

Bertram house. Къщата Бертрам, е част от Южноафриканския културно-исторически музей. Тя е добър пример за луксозен дом от този край в ранните години на ХІХ век, обзаведена с мебели, ориенталски килими и картини. Показани са и красиви сервизи от сребро, порцелан и стъкло.

South African National Gallery. Южноафриканска национална галерия. В Националната галерия е подредена представителна експозиция от местно изкуство. Тя хвърля светлина върху развитието на тази разностранна нация.

Maritime Museum. Морският музей фокусира експозицията си върху историята на корабоплаването от праисторически времена, чак до наши дни. 

Robben Island Museum. Музеят Робен Айланд се разглежда като символ на политическата съпротива, на куража и човешкото достойнство в досег с ужасно страдание. Варовиковата каменоломна и малката, затворническа килия, където Нелсън Мандела е прекарал почти 19 години, от общо 27 г. в затвора, са двете основни места-атракции за туристите. 

Bo-Kaap Museum. Музеят Бо-каап. Това е мюсюлмански дом от ХІХ в. 

William Fehr Collection of Afrikana. Колекцията на Уилям Фер хвърля поглед върху живота в Кейптаун през ХVІІ и ХVІІІ в.

District Six Museum. Музеят на Шести район в Кейптаун. Един специфичен музей, разкриващ същността на апартейда и неговите последици за обикновените африканци. Представено е многообразието на културите на различните расови групи населяващи до 60-те години на ХХ в. този квартал на Кейптаун.

Jewish Museum. Еврейският музей. Изграден като синагога през 1863 г. от първото еврейско паство в Кейптаун, музеят показва церемониални предмети и други произведения свързани с историята на евреите в региона. 

Irma Stern Museum. Къща-музей на Ирма Стърн. Това е жилището на тази световно призната артистка сега превърнато в музей. Тук е представен нейния разнообразен живот.

The Design Museum. Музеят на дизайна. Колекцията представя всички главни дизайнерски движения от ранните години на ХХ в. до днес. 

Cape Town Holocaust Centre. Център на Холокоста в Кеиптаун. Изложбата обхваща текстови и фото панели, архивни документи и филми, мултимедийни продукти, артефакти и възстановена среда. Южно-африканският контекст и аспекти са поставени на преден план. 

Bolus Herbarium, University of Cape Town, Botany Department. Хербарий Болас, Университет на Кейптаун, Ботанически департамент. 

Marvol Museum, Kuilsriver. Музеят е посветен на популяризирането на руското изкуство и култура в Южна Африка. 

Natale Labia Museum. Временните изложби, вариращи от бижута до миниатюрни интериори, от рисувано стъкло до фино изкуство, са представени веднъж на три месеца. 

Rust en Vreugd. Експозицията от африканско изкуство от ХVІ до ХІХ в. се помещава в най-добре запазения пример за холандска градска къща от ХVІІІ в.

South African Air Force Museum, AFB Ysterplaat. Това е вторият по големина военно-въздушен музей в Южна Африка. Музеят притежава интересна и разнообразна колекция от самолети покриващи целия период на съществуване на южно-африканските въздушни сили, както и на военнооперационните дейности и гражданската авиация. Като добавка на самолетите, оръжията, двигателите, униформите е и малка изложба на кралските авиационни части. 

The Old Slave Lodge. Колибата на стария роб, изградена през 1679 г., служела като квартира за робите на Холандската Източно-индийска компания. 

Table Mauntain. Планината Тейбъл. Символът на Кейптаун се издига стръмно над него и създава една неповторима атмосфера. Пищната флора на планината обхваща около 1470 растения, включително повече от 500 вида ерика и 100 вида ирис. Южноафриканското национално цвете – протеа е широко разпространена по склоновете. За да се стигне до върха (1086 м надморска височина) на тази забележителност могат да се използват различни маршрути и превозни средства. При ясен ден от там се разкриват великолепни гледки от върха обхващащ гръбнака на планината чак до залива Тейбъл и остров Робен. 

Околностите на Кейптаун

Groot Constantia Wine Museum. Груут Константия винарски музей е едно от най старите лозарски имения в Южна Африка. Господарската къща е прекрасен пример за холандска архитектура, а виненият музей представя апаратура за правене на вино, за неговото съхраняване и съдове за пиене. 

Koopmans De Wet House. Къщата-музей Куупманс Де Ует се отнася към ранния ХVІІІ в. Експозицията включва мебели от късния ХVІІІ и началото на ХІХ в. 

Telkom Lwandle Museum, Lwandle. Музей на работниците имигранти както и художествен, занаятчийски център.

Град Саймън /Simon’s Town/

Живописното железопътно пътуване до град Саймън е един от най-старите железопътни маршрути в страната осигуряващ приятна алтернатива на пътуването с кола. По протежение на главната улица на града има 21 сгради с над 150 г. история. Те са възстановени в целия им викториански блясък. В този пристанищен град разположен на обратната страна на полуострова, зад Кейптаун има разнообразни музеи:

· Maritime Museum. Морският музей представя подробно Южноафриканската морска история. 

· Градският музей хвърля светлина върху историята на града. 

· Warrior Toy Museum. Музеят на военните играчки предлага постоянна експозиция от играчки, кукли, модели на коли, лодки влакове и др. 

Franschhoek. Този малък град е основан през 1688 г., когато 200 френски хугеноти се заселват в тази местност и полагат началото на южноафриканското лозарство и винопроизводство. Днес целият район е покрит с лозови масиви, а всяка изба е с отворени врати за любителите на традиционни марки вино.

Huguenot Memorial Museum. Мемориален музей на хугенотите. В подножието на Драконовите планини се заселват хугеноти, които пренасят и френските традиции в областта на лозарството и винопроизводството в Южна Африка.

Huguenot Monument. Паметникът на хугенотите е в подножието на прохода Франчхоук и ознаменува пристигането на хугенотите в Южна Африка. 

Taalmonument /Afrikaans Language Monument/. Паметник на езика африканс. Високо над долината на хугенотите се издига модерен паметник, увековечаващ езика на гордите и независими бури.

Afrikaans Langage Museum. Музей на Бурския език. В него се представя богатството на холандския език и неговото съхраняване далеч от родината, след създаването на Капската колония в най-южната част на Африка през ХVІІ в.

Град Пърл /Paarl/. Paarl Museum. Музеят Паарл показва великолепна сбирка от антики и съвременни изложби отразяващи богатото културно разнообразие и наследство на Паарл. 

Indibano African Craft Village. Африканското занаятчийско селище Индибано е разположено на път No2 в подножието на прохода Сър Лоури на Драконовата планина.

Стеленбош /Stellenbosch/

Град Стеленбош е университетски център на говорещите африканс южноафриканци - бурите. Тук има запазени образци от традиционната холандска архитектура създадена през ХVІІ-ХVІІІ в.

Stellenbosch Museum. Музеят Стеленбош събира, възстановява и интерпретира артефакти и публикува статии и книги на теми свързани с историята на региона на Стеленбош. Той включва няколко музейни обекта: 

· Erfurthuis. Изградена през 1875 г. като благородническа резиденция, днес тя е седалище на музея Стеленбош. 

· Toy and Miniature Museum. Колекцията на музея се състои от миниатюри в мащаб 1 към 12, миниатюрни къщи, кукли, железопътен макет и други играчки. 

· Stellenbosch Village Museum. Музеят на открито в Стеленбош представлява комплекс от исторически домове, обзаведени в съответния за периода стил. Той хвърля светлина върху начина на живот през ХVІІ и ХVІІІ в. 

· VOC Kruithuis. Единственият оцелял магазин за барут от ХVІІІ в. (1777) в Южна Африка, изграден от Холандската Източно-индийска компания на Носа. Той носи паролата за VOC и съдържа спомени за миналото, саби, кремъклийки, топове и други предмети. 

· Burgrehuis. Това е частен дом, изграден през 1797 г. от Антони Фик, внук на германски имигрант, добър пример за известния холандски стил в архитектурата и напомня за елегантния начин на живот през ХVІІ-ХVІІІ в. 

· Rembrandt Van Rijn Art Gallery. Главната цел на основателите на галерията е да стимулира вкуса към южно-африканско изкуство и да представи творчеството на изявени чуждестранни художници. 

· University Museum. Включва музея на изкуствата Sasol и художествената галерия към университета на Стеленбош представяща съвременно изкуство от южно-африкански художници и студенти. 

Западен регион /Western Region/

Agricultural Museum. Селскостопанският музей в Бредасдорп е стара ферма изградена във важен селскостопански център.

Applecart Museum. Grabouw. Историята на ябълковата индустрия е документирана в Музея на количката с ябълки. 

Kleinplasie Fpen-air Museum. Музеят на открито Клеинпласие. Той се намира край едноименния град отдалечен на стотина километра от Кейптаун, зад високите Драконови планини в една красива алпийска долина. В основната му експозиция са включени отделни сгради представящи бурските ферми от ХVІІІ в. Показани са и различни механизми, като воденица, помпа за вода задвижвана от впряг на магаре и др. Има и действащ казан за варен на ракия от местни плодове. През различните сезони се демонстрират типични селскостопански дейности, като например вършитба с коне.

De Oulde Drostdy Museum, Tulbagh. Музеят Де Oлде Дросди е изграден през 1806 г., днес той притежава уникална сбирка от мебели и покъщнина, както и впечатляваща колекция от стари грамофонни плочи. 

Wellington Museum. Музеят Уелингтън е краеведски и представя археологическата, селскостопанската и културна история на града, както и културите на различни африкански етнически групи.

Южното крайбрежие на Кейп /Southern Cape Coast/

Shipwreck Museum. Музеят на корабокрушението излага предмети спасени от кораби претърпели корабокрушение при южния бряг на Носа. 

Old Harbour Museum. Музеят на старото пристанище. Един атрактивен музей в който чрез хидролокираща звука на китовете шамандура посетителите могат да чуят звуковете издавани от китовете, докато наблюдават поведението им през прозорец. 

Град Джордж и района /George/

George Museum. Градският музей. Той е краеведски музей, в който е представено историческото развитие на града и околностите му. В експозицията му е включена колекцията на бившия президент на ЮАР Питър Бота от стари грамофони и музикални кутии, като и от картини.

Hartenbos Museum. Изложбите в Музея Хартенбос са свързани основно с Великия трек на бурите от 1838 г. 

Millwood House Museum. Къщата-музей Милууд представя местната история. Въдичарският музей се помещава в Стария затвор на улица Куин. Местните занаятчийски центрове и художествени галерии също са сред забележителностите.

Bartolomeu Dias Museum Complex /Mossel Bay/. Музеен комплекс Бартоломео Диаш се отличава с точно копие в естествен размер на каравелата на Диаш, и показва вълнуващи изложби за ранните португалски, холандски и британски морски пътешественици. 

Град Беафорт Запад /Beaufort West/

Beaufort West Museum. Градският музей има впечатляваща колекция от награди на южноафриканския хирург професор Крис Бернард извършил първата сърдечна трансплантация. Богато украсената викторианска сграда е помещавала първото кметство на първия южноафрикански общински съвет. 

Railway Museum. Железопътният музей се намира в Старата гара. 

 

СЕВЕРНА КЕЙПСКА ПРОВИНЦИЯ

/NORTHERN CAPE/

Кимбърли /Kimberley/

Кимбърли е градът на диамантите. Тук през 1871 г. е открит първия диамант с което се поставя началото на "диамантената треска", а през 1873 г. вече възниква и днешният град Кимбърли. Най-голямата му забележителност е "Голямата дупка" (Big Hole), която е изкопана от хиляди търсачи на щастие от всички краища на света на ръка от 1872 до 1914 г. Това е едно от най-внушителните дела на човечеството - дълбочината на дупката е 215 метра, площта й е 17 хектара. Изкопани са 22,5 млн. тона скали, от които са добити 2 722 килограма диаманти или 14,5 милиона карата.

Kimberley Mine Museum. Минният музей в Кимбърли се намира в близост до Голямата дупка. Този музей на открито представя Кимбърли по времето на Викторианския разцвет и "диамантената треска". Експозицията под открито небе включва магазини и къщи, църква, таверна на търсачите на диаманти, Боксовата академия на Барни Барнато и частния железопътен вагон на минната компания "Де Беерс". Транспортната зала съдържа експонати на превозни средства от края на ХІХ век, а в залата на "Де Беерс" е експонирана сбирка от необработени диаманти, разноцветни скъпоценни камъни и бижута. Показани са също така и копия на “616”- най-големият необработен диамант в света и “Еврика”- първият диамант открит в Южна Африка. Една от на-големите атракции е пътуването със стар трамвай от първите години на ХХ в. Той превозва пътници от Кметството до Минния музей на всеки час между 9 и 16 часа. Маршрутът минава покрай редица исторически сгради. 

Alexander McGregor Memorial Museum. Музей в паметта на Александър Макгрегър – представя южноафриканската естествена история, геология и праистория. 

McGregor Museum. Музеят Макгрегър се помещава в изящна сграда издигната през 1897 г. като санаториум и в последствие използвана от Сесил Джон Роудс по време на обсадата на Кимбърли през Англо-бурската война(1899-1902). Ексопозицията предлага сбирка от естествени исторически експонати и бушменски реликви. Други изложби отразяват ранната история и възхода в развитието на Кимбърли. 

Duggan-Cronin Gallery. Галерията Дъгган-Кронин. Галерията притежава впечатляваща колекция от около 8 000 фотографии на местни африканци, направени между 1919-1939 г. от Алфред Дъгган-Кронин, ирландски мениджър, който също така е бил и отличен фотограф. Работниците в диамантените мини са били набирани от различни южноафрикански племена. През онези години те са съхранили традиционните си прически, маски на лицата и облекло. Ценността на колекцията е, че времената се променят и подобна уникална сбирка никога отново не може да бъде събрана. 

Pioneers of Aviation Museum. Музей Пионери на Авиацията. Кимбърли е люлката на авиацията в Южна Африка. На мястото на първото училище за летци, основано през 1913 г., музеят предлага възстановка на оригинален хангар, естествено копие на биплана на Комптън-Патерсън използван при тренировки, както и фотографии от ранните дни на авиацията. През Втората Световна война много пилоти са обучени в Кимбърли по Кралската,британска, авиационно тренировъчна схема. Училището за пилоти води до основаването на южноафриканската въздушна армия. 

William Humphreys Art Gallery. Галерия на изкуствата Уилям Хъмфри. Това е първата художествена галерия в Южна Африка. Първата й колекция включва платна от холандски, фламандски, английски и френски художници от ХVІІ в. Сега галерията се специализира в областта на южноафриканско изкуство и предлага постоянна изложба на каменни гравюри на Сан.

Dunluce House. Къща.музей Дънлюс. Тя е изграден в края на ХІХ в. и от 1902 г. е резиденция на търговеца Джон Ор. 

Rudd House. Къща-музей Ръд. Тя е дом на минния магнат Х. П. Ръд.

The Magersfontein Battlefield, south of Kimberley. Бойно поле Магерсфонтейн. На това място по време на Англо-бурската война на 11 декември 1899 г. се е провело едно от най-решителните сражения. Днес от височината, на която се издига огромен кръст в памет на загиналите, се вижда цялото бойно поле. На специално място е експониран макет на местността с разположението на противниковите сили. Малката музейна експозиция показва униформи и оръжие от враждуващите сили - английската колониална армия и бурите. В близост се намира военно гробище, в което са погребани предимно френски доброволци сражавали се на страната на бурите.

Wonderwerk Cave. Пещерата Уондърверк. Археологическите изследвания на тази масивна пещера разкриват изключително дългото присъствие на човека в тези земи от преди хиляди години. 

Barkly West. The Mining Commissioner’s Museum. Музей на пълномощника, отговарящ за мините. Представя редица интересни изложби. Достъпни са екскурзии с екскурзовод до близките алувиално-диамантени мини. 

Griquatown. Mary Moffat Museum. Музеят Мери Мофат включва в своята експозиция мисионерската сграда и оригиналният дом на семейство Мофат. Мисията е основана през 1803 г. от Лондонското мисионерско общество, а през 1820 г. начело на нея застава Робърт Мофат.

Kuruman. Robert Moffat’s mission station. Мисията на Робърт Мофат близо до Куруман е най-известната в Африка. Оригиналните сгради, включително църквата и къщата на Робърт Мофат, са прецизно реставрирани. Църквата е била място на сватбата на дъщерята на Мофат, Мери и големия пътешественик и изследовател на Африка – Дейвид Ливингстън. 

Colesberg. Kemper Museum. В Колсбърг се намира музеят Кемпер, посветил една секция на Англо-бурската война. 

Nababeep. Mining Museum. Минният музей представя историята на минната ера през ХІХ-ХХ в. Тя е добре илюстрирана чрез реликви и фотоси. Тук се намира една от най-богатите на мед мина, която води своето начало още от 1860 г.

Calvinia. Calvinia Museum. Музеят в Калвиния, се помещава в стара сграда стил Арт Деко на Чърч стриит. В него се представя фермерството, транспорта и начина на живот на ранните жители на града.

Ъпингтън /Uppington/
Град Ъпингтън е основан в началото на 70-те години на ХІХ в. около мисия на Холадската реформистка църква на брега на Оранжевата река в пустинята Калахари. В близост до него се намират водопада Охрабис и Национален парк Калахари Джемсбок.

Kalahari-Orange Regional Museum. Регионалният музей Калахари-Ориндж се помещава в сградата на холандска-реформистка църква от 1875 г. Експозицията включва битови предмети от това време както и експонати, свързани с историята на Ъпингтън и на долното течение на Оранджевата река. 

Kalahari Gemsbok National Park. Национален парк Калахари Джемсбок. За любителите на Африка, тази област е особено привлекателна. Типични за парка са необятните ръждиво-червени дюни, самотни дървета и разпръснати треви. Той се нарежда се сред най-големите резервати за дивеч в Африка. Това се дължи до известна степен на факта, че паркът има не оградена граница с Ботсванския национален парк Джемсбок, което позволява сезонните миграции на животни в търсене на вода. На фона на пясъчните дюни и огромните открити котловини, животните се виждат лесно. Гледката на хиляди антилопи галопиращи през пясъците е върховно преживяване. Паркът разполага с богат птичи свят и е едно от най-добрите места в Африка за наблюдаване на големи грабливи птици 

Victoria West.Victoria West Regional Museum. Регионалният музей Виктория Уест се състои от две зали. Зала "Б.Дж. Кемпън", разкриваща предисторията и естествената история на Каруу, както и културно-историческа зала, описваща историята на град Виктория Уест, на нейните жители и околностите. 

 

 

 

 

 

 

 

ПРОВИНЦИЯ СВОБОДНА ДАРЖАВА 

/FREE STATE/

Блумфонтейн /Bloemfontein/

Historical Walking Tour. Историческият маршрут в Блумфонтейн включва 25 значими исторически места в града, столица на бившата Оранжева свободна държава на бурите. В 5 километровата “историческа разходка” може да се проследи историята на бурите и тяхната борба срещу британските колонизатори. 

National Museum. Националният музей в Блумфонтейн е забележителен със своята голяма колекция от вкаменелости, културно-исторически експонати и археологически модели, включително и черепа Флорисбад, открит през 1930 г. при потока Флорисбад на около 50 километра северно от Блумфонтейн. Човека Флорисбад се смята, че е живял преди 50 000–35 000 години и се предполага, че той е праотец на бушмените. В една част на музея е възстановена улица от началото на ХХ в.

First Raadsaal. (Parliament Building). Първата сграда на парламента, построена през 1849 г. като училище е скромна едностайна постройка, която е най-старата оцеляла сграда в Блумфонтейн съществуваща в оригиналния си вид.

Freshford House Museum. Къща-музей “Фрешфорд”. Тя е построена през 1897 г., неотдавна реставрирана. Къщата Фрешфорд отразява начина на живот на високата средна класа на Блумфонтейн в Едуардови времена.

Hertzog House Museum. Къща-музей Херцог. Бивш дом на известния генерал, а по-късно министър-председател на образувания през 1911 г. Южноафрикански съюз, доминион на Великобритания. 

Military Museum Fort. Музей - военен форт. Експонатите се отнасят главно към историята на Блумфонтейн от 1848 г. и до наши дни. Съхраняват се чудесни колекции от оръжия и униформи. 

National Afrikaans Literary Museum and Research Center. Национален африканерски литературен музей и изследователски център. Във фондовете на музея и центъра се комплектуват творби на изтъкнати африкански автори. Експонатите в Африканския музикален музей и Театрален музей (част от комплекса) включват стари музикални инструменти, нотни листове, костюми, снимки и обзавеждане. 

National Women’s Memorial and War Museum of the Boer. Национален женски възпоменателен и военен музей на бурския народ. Удивителен 36,5 метров обелиск от пясъчник е издигнат в памет на около 26 000 жени и деца, починали в концентрационни лагери по време на Англо-бурската война през 1899-1902 г. Военният музей е посветен на различни бойни части и техните въоръжения, включително и интернационални доброволци, взели участие във войната. 

Oliewenhuis Art Gallery. Художествена галерия “Оливенхуис”. Галерията помещава както постоянни, така и временни изложби главно представящи творби на съвременни южноафрикански художници.

Open-air Agricultural Museum. Земеделски музей на открито. В него са изложени земеделски инструменти. 

Johannes Stegman Art Gallery. University of the Orange Free State. Художествена галерия Йоханес Стегман към университета на Оранжевата свободна държава. 

Южен район /Southern Region/

Bethulie. Град Бетхули. Той е разположен в центъра на богата земеделска област на северния бряг на язовира Гариеп. Тук са запазени оригиналните сгради на мисията на лондонското мисионерско общество от нейното начало на работа в страната. Къщата-музей “Пелисиър” представя историята на района. Сградата, в която се помещава се счита за най-старата построена от колонисти постройка северно от Оранжевата река. 

Basotho Cultural Village. Селище-музей Басото. В този музей на открито могат да се наблюдават традиционните обичаи на хората от племето Южно Сото. Той се намира между Квуаквуа и националния парк Голдън гейт. 

Mountain Kingdom of Lesotho. Планинско кралство Лесото. Град Фиксбърг е вход към планинското кралство Лесото. Един от най-вълнуващите начини за прекосяване на скалистата планина Малути на територията на Лесото е на гърба на пони Басото. Традиционен способ за транспорт сред хората Южно Сото са издържливите понита Басото, които се славят със стабилното си поведение на планински терен. 

Ladybrand. Град Лейдибранд. Закътан сред планинския хребет Платбърг, Лейдибранд е важен административен и земеделски център в зона богата на пшеница и слънчоглед. Няколко величествени сгради от пясъчник могат да бъдат проучени. Музеят ”Катарина бранд” представя експонати отнасящи се до историята и културата на областта, включително и от старата фармация, където ще намерите сред другите експонати екземпляри от боререйт (boererate) - фермерски лечебни цярове. 

Северен регион /Northern region/

Parys. Парис. Разположен на южния бряг на река Заал, Парис е сред едни от най-популярните ваканционни селища. Реката, посещавана често заради разнообразието от птици е осеяна с острови покрити със зеленина. Някои са се развили като курортни селища, където карането на лодка, риболова и плуването осигуряват безкрайни възможности за почивка. В близост има прекрасни паркове, градини и места за пикник. Голф-островът, североизточно от града е мястото за 9-та дупка от голф игрището. В градините с мимоза има места за пикник, ресторант и бирария. Музеят “Парис” акцентира върху културните, историческите и геологическите особености на областта. 

Северозападен регион /North – West/

Mafikeng Museum. Музей “Мафикенг”. Той се намира в старата сграда на кметството. В експозицията са включени много предмети напомнящи за обсадата на Мафикенг. Представени са и традициите на бушмените.

Mmabatho Botanic Park. Ботанически парк “Мбато”. Този атрактивен парк във викториански стил е специализиран в опазването на местната растителност на Южна Африка. 

Wolmaransstad. Волмаранстад. Вътрешната страна на диамантената индустрия може да бъде разгледана на обиколка в наносните диамантени изкопи в околностите на Волмаранстад. Миньори все още могат да бъдат видени в търсене на тези неуловими скъпоценни камъни. Полирани диаманти могат да бъдат закупени тук на преференциални цени.

Zeerust. Зийръст. Градът е разположен в живописен необработваем регион осеян с храсталак само на 240 километра от Претория и Йоханесбург. Няколко исторически паметника, известното училище “Херман Чарлс Бозман” и музеят са сред забележителностите на града. Кадитсуени, във фермата Орион близо до Зийръст, е ботсвански културен обект където ръчните занаяти, като обработването на кожа, дърворезбата и шивачеството се извършват пред погледа на посетителя.

 

СЕВЕРОЗАПАДНА ПРОВИНЦИЯ

/NORTH WEST /

Lichtenburg Museums and Art Gallery. Музей и художествена галерия. Лихтенбург. 
 

СЕВЕРНА ПРОВИНЦИЯ

/NORTHERN PROVINCE /

Питърсбърг/Pietersburg/

Photographic museum. Фотографски музей. Във възстановената холандска реформистка църква в центъра на града е експонирана сбирката на Хю Екстън (Hugh Exton Collection), съставена от 22 000 стъклени негатива от зората на фотографията в Южна Африка, както и множество фотографии с голяма историческа стойност. 

Art Museum. Музеят на изкуствата се намира в градината на библиотеката и притежава разнообразна колекция от творби на изкуството. 

Bakone Malapa Open-air Museum. Бейкън Малапа – музей на открито. За да се вникне в същината на древния начин на живот е достатъчно да се види този музей, където някога е живял традиционен вожд на племето Северно Сото. Той се намира само на 9 км. южно от Питърсбърг на магистрала 37. Тук мъже и жени се занимават с традиционни занаяти като правене на кошници, глинени съдове, малки мебели и домашни принадлежности, обработване на кожи и варене на бира. 

Industrial Art Exhibition. Изложба на индустриалното изкуство. Поляните край път No1 са превърнати в галерия от внушителни индустриални скулптури, направени от материали като стоманени тръби, стари железопътни траверси и старо желязо. Скулптурите включват творби на Едуардо Вийа, Гиауме Терон, Дание Жубер и др. 

Tsonga Kraal Open-air Museum. В музея на открито Цонга са представени традиционното изкуство и занаяти на племето Цонга. В реконстроирани колиби се демонстрира начина на живот на африканците от тези места от преди приблизително един век. 

Kruger National Park. Национален парк Крюгер. Тази основна международна туристическа атракция предлага емоционално преживяване на откривател на природната красота на Африка. Паркът е дом на огромно количество и разнообразие от земноводни влечуги, птици и 147 вида млекопитаещи, включително “Голямата петорка” (лъв, леопард, бизон, носорог и слон). В северната част на парка преобладават гъсти дървета, една от най-живописните области е Пафури. В централната част се срещат слонове и големи стада от биволи-буфало. В парка живеят редом хищници и антилопи, включително много рядко разпространени видове и богат птичи свят. 

Masorini Open-air Museum. Музеят на открито Мазорини. Той се намира във вътрешността на парка. В него е направена реконструкция на селище от желязната ера. Показани са пещите, в които е разтопявано и обработвано желязото (в този район на ЮАР и до сега се добива желязна руда). Основните изделия са били железни върхове на стрели и копия, ножове и брадви. Стратегическата продукция на майсторите железари от племето Венда се продавала далече на север зад река Лимпопо (днес територия на Зимбабве).

Schoemansdal Voortrekker Town and Museum. Градът Шоемансдал е на 16 км западно от Луис Тричард. Музеят е изграден върху основите на оригинално Воортрекър селище (селище създадано след историческия трек-преселване на бурите в резултат на настъплението на английските колонизатори в техните земи и отмяната на робството). Музейната експозиция пресъздава начина на живот на първите заселници между 1848 и 1852 г. 

Arend Diepernik Museum. Музеят Арен Диперинк притежава историческа сбирка от агротехника. В експозиция на открито са показани различни марки трактори и прикачен инвентар към тях.

 

ПРОВИНЦИЯ МПУМАЛАНГА 

/MPUMALANGA/

Barberton. Град Барбъртън. Той започва развитието си след откриването на злато в района през 1884 г. След 1888 г. разцветът отшумял и множество от емигриращи разочаровани търсачи на богатства се настанили в града. Въпреки това все още много неща напомнят за ранните времена на златната треска. Белхейвън, една от най-стилните стари сгради в Барбъртън, сега е музей обзаведен в богатия Едуардов стил. Други две къщи-музеи, обрисуващи златните дни, са “Ферулиа хаус” (Ferulea House) и “Стопфорт хаус” (Stopforth House). Единствените известни в света находища на вердит са открити в скалите в района на Барбъртън. В продължение на стотици години вердит под формата на прах е бил използван от сангомас (традиционни лечители) за насърчаване на плодовитостта. Следите от мината Фортуна, в скалите над Барбъртън, са свидетелства за трудните дни на златотърсачите от края на ХІХ в.

Kruger National Park (southern section). Национален парк “Крюгер” (южна част, северната част влиза в Северната провинция). Този първостепенен за международните туристи обект предлага едно преживяване в саваната, което се нарежда сред най-доброто което може да се види в Африка. Гледката разкриваща слонове, лъвове, леопарди, носорози, биволи и др. е винаги вълнуваща, особено от скъсена дистанция в провеждан през саваната екскурзионен маршрут. След вълнуващ ден в парка, залезът на слънцето предизвестява пръщенето на лагерния огън и разказването на разни случки. Главните лагери имат чудесен набор от удобства за посетителите, включващ лицензирани ресторанти, магазини, плувни басейни и конферентни зали. Гледката към животните е улеснена през зимата, но много хора предпочитат тучната растителност през лятото. Паркът се пада в зоната на летния дъждовен сезон. Температурите през лятото понякога достигат 40 градуса, но зимите са предимно меки и преминават без заледяване. Входовете към парка “Малелане”, “Мостът на крокодилите”, “Нумби” и “Пол Крюгер” са лесно достъпни от Нелспруит. Има ежедневни полети на Комеър от Йоханесбург до Главният лагер и Скукуза, където могат да бъдат наети коли.

Lydenburg. Град Лиденбърг е разположен в широка плодородна долина срещу вълнисти хълмове и огромни култивирани гори. Основните отличителни черти на градът са неговите добре запазени стари сгради. Резерватът “Густав Клингбиел” (Gustav Klingbiel) е разположен източно от града и съдържа археологически обект от късната желязна ера, както и над 100 вида птици. Музеят Лиденбърг е разположен в резервата.

Pilgrim’s Rest. Градът музей - Почивката на странника. Като един от най-добрите примери за жив музей, селището е репродукция на стар миньорски град. Златото е било открито тук през 1873 г. и много от възстановените миньорски къщи работят като магазини. Сред местата заслужаващи посещение е и къщата-музей “Алънглейд”, която предлага екскурзионни пътувания до къщата на бившия управител на мината, обзаведена във Викториански, Едуардов и Арт-Деко стил. ”Музеят на копачите” (само на километър южно от града на пътя Граскол) осигурява придружаващи пътувания до местата пряко свързани с добива на злато. Магазинът-музей “Дредзен” е зареден с артикули използвани преди приблизително век. Пътувания с коне през природния резерват “Почивката на странника”, обграждащ града се провеждат ежедневно. Ловът на пъстърва е популярен на река Блайд.

Sabie. Град Сабие. Той води началото си от 1880 г., основан като лагер на златотърсачите. Днес Сабие е центърът на най-голямата засадена от хората гора в Южна Африка, осигуряваща половината от нужния за на страната дървен материал. Културно-историческият музей на лесовъдството притежава експонати представящи разнообразни аспекти от лесовъдната индустрия в Южна Африка. В близост до града са красивите водопади “Булчински воал”, “Подковата” и “Самотното поточе”.

Botshabelo Mission Station. Музеят на открито “Ботшабело”. Това колоритно възстановено селище осигурява възможност на посетителите да се запознаят с традиционния начин на живот на хората от племето Ндебеле (South Ndebele) и установения ред на мисията от ХІХ в. насам. Името Ботшабело (Botshabelo) означава “място за подслон”. Жените от племето Ндебеле се занимават с нанизване на мъниста и други ръкоделия, както и с направата на атрактивен стенопис за традиционните жилища, което е забележителна отличителна черта на тяхната култура. Разнообразни примери за изкуството на Ндебеле присъстват във всички части на комплекса.

 

ПРОВИНЦИЯ КВА-ЗУЛУ НАТАЛ

/KWA ZULU–NATAL/

Дърбан /Durban/

Durban Art Gallery. Художествена галерия Дърбан. Тя се намира на втория етаж на Кметството. Разполага с богати колекции от международни и южноафрикански творби на изкуството. 

Durban Natural Science Museum. Музеят на естествените науки поставя акцент върху създаването и представянето на колекции от животни, птици и влечуги. Музеят разработва богата образователна програма за различни възрати деца.

Local History Museum. Краеведският музей се намира в старата сграда на съда в Дърбан. Експозицията представя историята на първите европейци, включително и реконструкция на първото жилище на бял заселник, акцентът пада върху водещите исторически личности и възстановки на живота през ХІХ в. - захарна мелница с индийски работници, пощенски клон, бакалия и аптека. 

Mashu Museum of Ethnology. Етнографският музей Машу притежава колекции свързани с племенната култура на местните африканци. 

William Campbell Furniture Museum. Музеят Уилям Кемпбъл представя мебели, донесени в провинцията от първите английски заселници. 

Natal Maritime Museum. Морски музей Натал. Сред най-големите експонати в музея са два кораба, както и миночистач от Втората световна война. Пиратски музей. Най-голямата атракция в него е аудио-визуалното пиратско шоу провеждащо се в корабния затвор.

Sea World Education Centre. Морски световно-образователен център. Тук "стаята на откривателя" посетителите имат възможност да задават въпроси на специалистите, да докосват живи морски животни и да гледат микроскопични морски твари на голям екран. 

Old House Museum. Музей старата къща – точно копие на къща от Дърбан в ранния ХІХ в. 

Durban African Art Centre. Африканският център за изкуства в Дърбан представя произведенията от най-високо качество, включително скулптори и мънистени украшения. Новите постъпленията се използват за да се популяризира африканското изкуство. 

Natal North Coast Museum in Stanger. Музеят в Стангер притежава интересни образци от първите дни на индустрията, свързана с обработката на захарна тръстика.

Zulu Villages. Селища Зулу. В автентичните африкански колиби в Зулу Шакаленд, Квабекитунга краал и фермата на Стюърт, се предлага настаняване и възможност за непосредствен допир с традиционната култура на голямото племе Зулу. 

Shell Museum in Shelly Beach. Музеят на раковините притежава най- голямата колекция от раковини в Южна Африка. 

Umnini Zulu Crafts. В занаятчийския център Умнини Зулу се произвешдат по традиционни технологии керамични съдове, текстилни и кожени изделия. 

Питермарицбург /Pietermaritzburg/

Natal Museum. Музеят Натал. Той е създаден през 1905 г. и е един от петте национални музея ЮАР. В неговата експозиция са представени жилища и обзавеждане от викторианската епоха, както и редки представители на бозайниците от богатото разнообразие на животни от района.

The Alan Paton Centre. Център Алън Патън. Отчасти музей, отчасти архив, центърът Алън Патън се стреми да представи борбата за по- добри човешки взаимоотношения, на която е бил посветен голяма част от живота на Алън Патън. 
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