Анкета


Уважаеми колеги, вие участвате в психолингвистичен експеримент на тема:

“Показатели за качество на обучението по български език в средното училище”


Посочете според вас, по кои от изброените показатели може да се съди за  качеството в обучението по български език. Моля, отбележете с цифра според скалата!


5– най-важен показател

4 – важен показател


3- маловажен показател


2- несъществен показател


– използване на проблемно ориентирано обучение на занятията по български език; 

– прилагане на проектно базирано обучение на занятията по български език;

– интегрират се елементи на учене в опита и чрез опита в обучението по български език;


– прилага се моделът за критическо мислене в обучението по български език при обучението в писмена реч и четене;


– функционално се прилагат информационни и комуникационни технологии ( интернет)  в обучението по български език;


– Учителят е единствен източник на информация за книжовния български език, за правилни и уместни словоупотреби; 

– Само учителят посочва кои други източници да се използват – речници, учебници;

– Учителят е експерт, непогрешима институция;

– Източници на информация са и интернет, хартиени и дигитални ресурси на разположение на ученика при изучаването на български език; Ученикът си служи с електронна поща за нуждите на обучението по български език;

– Учителят е консултант, човек, който окуражава ученика да търси оная информация, която му е нужна за решаването на познавателни задачи по български език; 


– Учителят е помощник и съветник, окуражава, стимулира интереса и желанието да се изучава български език;

– От ученика се очаква да усвоява книжовните норми, да напредва в езиковото си развитие независимо от това дали е мотивиран или не, дали е по възможностите му или не;

 
– Ученикът пасивно възприема знанията за книжовния български език, пасивно следва репродуктивни речеви модели за усъвършенстване на комуникативната си  компетентност;

– В обучението по български език ученикът е инициатор на речеви дейности, включва се активно в дискусии, обосновава свое мнение; търси начини за преодоляване на трудностите при общуването; 

– Ученикът активно усвоява продуктивен тип речеви модели за усъвършенстване на комуникативната  си компетентност;

– Преобладават пасивни методи на учене по български език, липсва отговорност за качеството на ученето по български език; проявява се страх от грешки; учениците работят предимно самостоятелно и сами;

– Учителите по български език изискват само онези отговори, които те приемат за верни. Учебните цели по български език са наложени и се изпълняват независимо от нагласите, интересите на учениците по български език;

– Преобладават активни методи на учене по български език, ученикът е мотивиран и отговаря за качеството на ученето по български език и за резултата от него; 

– Създава се своеобразна автономия на ученика по български език; учителите проучват гледните точки на учениците, техния предишен комуникативноречев опит, нагласите и ценностите и ги използват при изучаването на български език; високо се цени задаването на въпроси към учителя за изучаваната лингвистична  информация; учениците работят предимно в групи;

– Учебното съдържание по български език не подлежи на дискутиране от страна на ученика; цени се строгото придържане към установеното от програмата за усвояване на лингвистични понятия и речеви дейности;

– В рамките на програмното съдържание ученикът обсъжда с учителя какви знания, какви умения по български език да овладява; какви отношения и нагласи да се отчитат;
  
– Учителят по български език определя критериите за оценяване, единствено той е последната инстанция за оценката, която не подлежи на дискутиране;

– Използва се сумиращо оценяване по български език; комуникативните задачи за оценяване са тренировъчни, а не същински;

– Учителят и ученикът обсъждат критериите и процедурите за оценяване по български език; ясни и за учениците са критериите за отлично, много добро, добро, удовлетворително, неудовлетворително и слабо представяне по български език; 

–  редуват се в обучението по български език като процедури за оценяване тестови задачи с избираем отговор (критериално ориентирани тестове), тестови задачи със свободен отговор от една страна със задачи за създаване на текст от друга страна;

– използва се формиращо и автентично оценяване в обучението по български език.

Благодарим Ви за участието!
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