	Евробарометър на регионално равнище – за българите най-големият проблем е безработицата
	


Над 65 % от българите, участвали в проучването, са посочили безработицата като основен проблем в Северен и Източен регион, докато в Югозападен и Южноцентрален регион делът им е по-малък, 57 %. Освен това 91 % от населението описва икономическата ситуация в своите региони като лоша, а 30 % очаква качеството на живот да се влоши през идните 12 месеца.
Това са основните заключения от първото проучване на Евробарометър, проведено на регионално равнище, чиито резултати бяха представени при откриването на Европейската конференция по публични комуникации (EuroPCom) в Брюксел.

Специалното проучване на Евробарометър за първи път хвърля светлина върху европейското обществено мнение на регионално равнище. В рамките на проучването, проведено между 20 август и 15 септември 2012 г., бяха интервюирани над 50 000 граждани на ЕС от 170 региона в 27-те държави членки. Първият заместник-председател на Комитета на регионите (КР) Мерчедес Бресо отбеляза по повод резултатите: „Важно е да се стремим да не гледаме винаги ситуацията от национална гледна точка. Затова съм изключително доволна, че в това проучване на Евробарометър за първи път се възприема регионалната гледна точка, което ни дава възможност да разберем по-добре общественото мнение в европейските региони“.

Данните категорично сочат, че към момента безработицата е основен проблем
 и главен източник на безпокойство във всички региони на ЕС, с изключение на някои части на Германия, и че околната среда вече почти не присъства сред най-наболелите за повечето граждани проблеми.

Голяма част от дискусиите по време на откриването на EuroPCom бяха фокусирани върху резултатите, разкриващи вижданията на регионите в ЕС за това кои политически представители са в най-добра позиция да представят Европа на гражданите.

В южните страни като Гърция, Испания и Италия, където икономическата ситуация е проблематична, резултатите ясно показват цялостно недоверие към политическия елит. В други страни анкетираните посочват своите национални представители (напр. в скандинавските страни, Западна Германия), членовете на Европейския парламент (напр. в Португалия) и членовете на Европейската комисия (напр. в Чешката република). В България членовете на Европейската комисия и на Европейския парламент са посочени като хората, които са в най-добра позиция да обяснят европейската гледна точка.  По повод
 на тези резултати генералният директор на ГД „Комуникация“ на Европейската комисия Грегъри Полгър заяви: „От смесените резултати става ясно, че най-добрият начин да се предадат европейските послания е да се работи в партньорство, с участието на всички равнища на управление, особено на местното и регионалното“.

Европейска конференция по публични комуникации
Резултатите от това специално издание на Евробарометър бяха представени по повод третото издание на EuroPCom (17 и 18 октомври 2012 г., Брюксел), за да дадат импулс на дискусиите за настоящата криза на доверието на гражданите към ЕС и да се придобие по-добра представа за това как се възприема Съюзът. От 2010 г. насам EuroPCom дава възможност на специалисти по комуникация и водещи експерти от местните, регионалните, националните и европейските органи да обменят виждания и практически опит за  посрещане на настоящите
 комуникационни предизвикателства. Над 700 колеги от всички държави членки на ЕС се регистрираха за този двудневен форум за създаване на контакти.

EuroPCom е инициатива на Комитета на регионите, организирана в сътрудничество с Европейския парламент, Съвета на ЕС, кипърското председателство на ЕС и Европейската комисия.

�По –точно е да се каже проблем. Иначе излиза, че безработицата е приоритет, т.е. основна цел, грижа.


�По –точно е да се каже по повод . Иначе излиза, че Г. Полгър отговаря на въппрос.


�Не е добре казано- практически опит за предивзикателства.





