Есе на Милена Захариева Попова

Защо съм студент?
Изборът ми да бъда студентка е естествен резултат от многогодишно търсене на отговори на въпросите: “Коя съм аз?”, “Какво искам всъщност?”, “Как мога да го постигна?”, “Това ли е моят път?”, “Каква е целта на моето съществуване?”, т.е. той е част от “изкристализирането “ ми като личност, от стремежа ми за постигане на психологическа цялост(изразът психологическа цялост не е приемлив, по-добре е да се каже психологическа зрялост) и себеразгръщане на вътрешния ми потенциал като личност в един интензивно променящ се свят, в  който всичко е възможно и  всеки ден е чудо.
Завършваме средното си образование и се чувстваме много пораснали, зрели и готови да направим своя избор на професия. Много от нас са го направили дори и по-рано, когато са се насочвали към съответната профилирана гимназия, а истината е, че сме още ( кой момент имате предвид – по време на 7 клас или по време на следването?) деца, но това го разбираме години по-късно. “По-голямата част  от нас отделят много повече време да планират следващата си лятна почивка, която ще трае не повече от 80 часа от живота им, отколкото да планират това, което ще работят и което ще заеме 80 000 часа от живота им. Логично е да смятаме, че всеки от нас отделя време, за да помисли какво иска да направи с живота си. Вместо това обаче, вземаме решения за професията си на момента. И много от тези решения не се основават на задълбочени проучвания върху това, което искаме да правим, а върху това, което предполагаме, че се търси на пазара на труда.”(чий е цитатът?) Добре е да се опитате да организирате този абзац само върху една подтема- например планиране на избора за образование, за работа? По принцип всяка подтема(микротема) се развива с изречения в отделен абзац.
 Много хора отиват в университета, защото си мислят, че това автоматично ще им даде работа. Други, мъжете, стават студенти, за да избегнат казармата. За съжаление днес повечето са студенти заради дипломата. Има и такива, които се връщат в университета, за да овладеят нова професия, тъй като настоящата им носи пари, но те се нуждаят и от смисъл. В търсенето на смисъла на живота изборът на професия заема съществен дял. 
Каква е връзката между предишния абзац и следващия за психическото израстване? Добре е да бъде езиково изразена. В университета ли се осъществява психическото израстване?
Когато израстваме психически, добиваме способността да активизираме, вече утъпкани в мозъка пътеки, наречени архетипи и по този начин да вървим към все по-пълното си себеосъществяване. 
Първият стадий на растежа е стадият на диференциация, по време на който ние се самоосъзнаваме в културната среда, в която сме родени и започваме процеса на индивидуация. (Не съм запозната с този термин. Не е ли по-добре, ако Вашето есе е по психологически проблем, да направите справка чия е тази теория и да се позовете на нея. Струва ми се, че е по-приемливо да се говори за персонализация и за социализация на личността.)Това означава да намерим своето собствено място в света, който познаваме от детинство, процес, който включва да получим образование, да потърсим икономическа стабилност и начин да се издържаме. Този процес усилва волята и егото ни и комплексът от автоматични реакции, които сме усвоили, бива изместен от логиката на оценка на света, който ни заобикаля. Така ние изграждаме своята индивидуалност като единствена по рода си личност, чиито възгледи са също единствени по рода си. 
Този етап е по начало нарцистичен и често самовлюбен, но активизира в пълна степен т. нар. архетип на културния герой. На този етап ние сме готови да открием нещо важно, което имаме да осъществим в културата; чувстваме се горди и решени да го направим. 
Продължавайки да израстваме, ние напредваме от фазата на героичното и активизираме онова, което се нарича архетип на Аза, етап от развитието ни, когато надрасваме онези представи за себе си, които са основани на културната среда. Обръщаме се навътре към себе си и постигаме такова ниво на съзнание, при което интуицията започва да съпътства логиката и целите ни започват да съответстват на вътрешните ни представи и копнежи за онова, което действително бихме искали да извършим.
 Всичко това е така, но още преди да сме стигнали и на половината от пътя, описан по-горе, ние вече сме направили своя избор да бъдем студенти в съответния ВУЗ. За някои този избор се оказва  разочароващ, тъй като нямат представа не само за бъдещата си професия, но и не познават себе си. Но всички - и разочаровани, и доволни от това, че са студенти - разбират, че университетът не е само място за придобиване на знания, а нещо много повече и това напълно променя погледа им към ситуацията.

 Всъщност се оказва, че няма грешен избор. Те са на точното място. Как така ще запитате вие? Ами толкова е просто – университетът е една общност на творчески, будни и открити за новото хора, желаещи да споделят, обменят, обсъждат, атакуват, защитават, опитват, измислят, изграждат, разрушават, променят, въздействат. В университета? ние стигаме до много по-различни изводи, отколкото ако останем в рамките на познатата система от убеждения, в която сме родени. Университетът обогатява нашата култура на мислене, на поведение, на междуличностни отношения.; Нас ни учат, но и ние учим другите.
Разбира се, че има преподаватели и студенти, които приличат на хора, които пътуват с влак през красива местност, но са прекалено заети с нещо друго и не виждат красотата отвън, не я споделят със спътниците си и така не могат да се насладят на пътуването и да се обогатят от него. 
Неясна остава връзката между разсъждението за пътуващите, които не виждат красотата и стимулиращото въздействие. Като цяло обаче въздействието е невероятно стимулиращо и окуражаващо (и двете думи са пълни синоними, по-добре използвайте само едната). Чувстваш, че всички врати са отворени, дори когато нещо в системата не ти харесва и не можеш да го промениш, има начин да намалиш или измениш ефекта му върху теб – само защото си в тази среда. 
Ще ме обвините, че гледам на висшето образование през розови очила, но не сте прави. Качеството на висшето ни образование не е на нужното ниво и в него има много проблеми – съгласна съм, а къде ги няма? Но и това ни формира като личности и ни учи. Може и да не живеем в развито информационно общество, но всички имаме достъп до информацията и какво ни пречи да впрегнем личната си инициатива и въображение, да заразим колегите си с ентусиазма си, да си обединим силите, за да изменим ситуацията не само в наша полза, но и в полза на обществото. “Ако бяхте защитили каньоните от зимните бури, никога нямаше да видите красотата, с която сега са изваяни”(Този интересен цитат “увисва”. Какво е неговото предназначение?) .
   Времето, когато човек е студент е прекрасно, не само защото научаваш повече за света, в който живееш, но и заради хубавите приятелства, които създаваш, заради веселите купони, излетите сред природата, екскурзиите до други градове и места, заради чувството на свобода, което те изпълва въпреки трудностите и проблемите. Студентите са най-големите оптимисти, защото напук на държавата, партиите, депутатите, липсата на ред в образованието продължават да са студенти, продължават да поддържат визията за едно по-добро бъдеще тук и сега, в България. 
Драга Милена! Прочетох с голям интерес и удоволствие Вашето есе. Умеете да изразите своя позиция, да я представите аргументирано и полемично. Езикът Ви е точен, непредвзет. Писали сте искрено и интересно. 
Наред  с това ми се иска да отбележа и някои слабости в композирането на есето. Стремете се да оформяте в абзаци всяка изяснявана микротема (част от темата). Задължително изреченията в абзаца са смислово и езиково свързани, а най-често първото изречение назовава това, за което ще се говори в абзаца.

Не по-малко важно е свързването на съседни абзаци и на съседни изречения в абзаца. Позволила съм си да редактирам онези места от текста, които се нуждаят от такава корекция.
Опитайте се, когато приключите  с писането на текста си, да го прочетете критично, за да прецените дали изразява цялостната Ви позиция. Както Вие сте цялостна личност, така и Вашият текст следва да бъде смислово единен и цялостен. Не бива да има неизяснени места в текста, неизползвани интересни идеи (като с цитата). И въобще текстът следва да изразява напълно Вашето речево намерение, без да има нужда Вие да обяснявате какво сте имали предвид.

В крайна сметка ми се иска да отбележа, че това е едно интелигентно написано есе, на което бих поставила висока оценка.
С уважение

П.П. На Ваше място бих написала по-“специализирано” есе. Вие сте студентка в дадена област, нека да проличи Вашата подготовка. Не зная дали следвате психология, филология или нещо друго. Добре е да проличи, че сте студентка именно в начина, по който гледа бъдещият специалист на разглеждания проблем. Студентът е бъдещ специалист, а не просто учещ във висше учебно заведение. Не зная и към кого е отправен текстът на есето. И това има значение. 
