Работа с PL/SQL
Един от  начините да започнем въведението в езика PL/SQL е да опишем SQL. SQL е езикът, който позволява на потребителите на релационни бази данни да комукират с базата данни по праволинеен начи. Вие можете да изполавате командите на SQL, за да изпращате заявки към базата данни или за да модифицирате таблиците в нея. Когато пишете SQL-израз , вие съобщавате на базата данни, какво желаете да се изпълни, а не по какъв начин трябва да стане това. Оптимизаторът на заявки определя най-ефективният начин за изпълнение на вашата заявла. 

 PL/SQL на Oracle е процедурен език; той се състои от стандартния SQL и широк набор от други команди, които ви позволяват да контролирате изпълнението на SQL-изразите според разнообразни поставени условия. PL/SQL дава възможност за обработка и на грешки, възникнали по време на изпълнение на програмата. Добавени в него са възможностите от рода на цикли и условни изрази IF … THEN, дават на PL/SQL мощ равна на тази в езиците за програмиране от третп поколение. PL/SQL ви позволява да създавате интерактивни, ориентирани към потребителя програми, които могат да предават стойности чрез променливи.

1. Типове данни в PL/SQL
Повечето от типовете данни очевидно са същите, като в SQL, но при всяка реализация те имат уникално съхранение и са налице спезциални изисквания за вътрешната им обработка. При създаване на PL/SQL програмни блокове вие ще трябва да декларирате променливите, като им задавате валидни типове.

· Типове данни за символни низове
Типовете данни за символни низове в PL/SQL както може би предполагате, са типове данни най-общо дефинирани като съдържащи символно-цифрови стойности.

CHAR съхранява низове със фиксирана дължина. Максималната му дължина е 32 767 байта.

СИНТАКСИС

CHAR ( max_length )

VARCHAR2 съхранява символни низове с променлива дължина. Нормално е да използване VARCHAR2 вместо CHAR при съхраняването на данни с променлива дължина, като имената на хората. Максималната му дължина отново е 32 767 байта.

СИНТАКСИС

VARCHAR2 ( max_length )
· Числови типове данни
NUMBER съхранява всякакви типове числа в базите данни на Oracle.
СИНТАКСИС

NUMBER ( max_length )


Може да зададете и точност на даннните в NUMBER  като използвате следния синтаксис:

NUMBER ( precision, scale )
· Двоични типове данни
Двоичните типове данни съхраняват данните в двоичен формат, като например графики и снимки. Тези типове данни включват RAW и LONG RAW.

· Типът данни DATE - е тип данни, в който се съхраняват дати. 
· BOOLEAN – може да съхранява следните стойности : TRUE, FALSE и NULL. 
· ROWID – е псевдостълб, който съществува във всяка таблица на Oracle. ROWID се съхранява в двоичен формат и идентифицира всеки ред в таблицата. Индексите използват ROWID като указател към данните.
2. Структура на PL/SQL-програмен блок
PL/SQL е блоково стуктуриран език, което означава, че програмите на PL/SQL са разделени и написани като логически отделени блокове код. Във всеки един PL/SQL блок, могат да се изпълняват процеси, като манипулации с данни или изпълнение на заявки към таблици. 

СИНТАКСИС:

BEGIN – незадължителен, началото на блока
DECLARE – незадължителен, дефиниции на променливите
BEGIN – задължителен, началото на процедурния раздел
EXCEPTION – незадължителен, началото на раздела за обработка на изключенията
END – задължителен, края на процедурния раздел
END – незадължителен, края на блока

Обърнете внимание, че единствените задължителни части в PL/SQL-блока са втория BEGIN и първия END, между които се помещава процедурния раздел на блока. Между тези оператори трябва да поставите своите изрази. Ако използвате пържия BEGIN ще трябва да използвате и втория END и обратното.

Коментари 

Всички програмни езици осигуряват команди аз вмъкване на коментари в кода на програмата и PL/SQL не прави изключение.
СИНТАКСИС:

-- Това е коментар, който заема само един ред.

/* този коментар може да се 

разположи върху много редове. */
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