Изключения в PL SQL и контрол 

на танзакциите

1. Разделът EXCEPTION
Разделът EXCEPTION е незадължителна част от PL/SQL-болка. Ако този раздел се пропусне и се появи грешка, изпълнението на този блок ще бъде прекратено. Някои от грешките, които се получават може да не са толкова сериозни, че да трябва да се прекрати изпълнението на блока, затова разделът EXCEPTION може да бъде използван, за да се обработят зададените грешки и дефинираните от потребителите изключения по желания от вас начин.

Изключенията се повдигат от блока, като се използва командата RAISE. Те могат да бъдат повдигнати явно от програмиста, докато вътрешните грешки на базата данни се генерират автоматично, т.е. имплицитно от нейния сървър.
BEGIN

  DECLARE

    exception_name EXCEPTION;

  BEGIN

    IF condition THEN

      RAISE exception_name;

    END IF;

  EXCEPTION

     WHEN exception_name THEN 

       statement;

  END;

END;
Обработка на изключения 


Предходнния пример обработи изключението в раздела EXCEPTION на блока. В PL/SQL грешките се обработват много лесно и затова, използвайки изключения, даден PL/SQL-блок може да продължи или да прекрати своето изпълнение в зависимост от грешката.
EXCEPTION

  WHEN exception1 THEN

    statement1;

  WHEN exception2 THEN

    statement2;
  WHEN OTHERS THEN
    statement3;
Този пример показва, как може да изглежда раздела EXCEPTION, ако обработвате повече от едно изключение. Този пример може да обработва две изключения (exception1 и  exception2). WHEN OTHERS определя, че при появата на друг тип изключение трябва да се изпълни statement3. WHEN OTHERS ви дава контрол над всички грешки, които могат да се получат при изпълнението на даден блок.
2. Контрол на транзакциите с PL/SQL
Контролът над транзакциите ви дава възможност да управляване начина, по който СУБД ги изпълнява. Транзакциите са последователност от заявки, които трябва да бъдат изпълнени успещн, като група в логическа последователност или изобщо да не се изпълняват. Терминът група от заявки означава, че транзакцията има начало и край. Ако нещо не е наред по време на тразакцията, цялата операция може да бъде прекратена, ако това е необходимо. Ако всичко е наред, цялта трянзакция може да бъде записана в базата данни.

В следващите месеци или години, може да ви се наложи да създадете многопотребителско приложение, което да работи в мрежа. Средите от типа клиент/сървър са създадени именно с тази цел. Обикновенно сървърт (в случая, сървърът на базата данни) поддържа множество мрежови връзки. Както често се случва при технологиите, тази гъвкавост прави средата много по сложна. Много често може да се случи няколко потребителя потребителя да искат да променят едни и същи данни едновременно. Това води до проблеми. И за това на помощ идват транзакциите. 

Транзакциите се използват много лвесно. Ще разгледаме необходимия синтаксис, който се използва в Oracle RDBMS.
Всички СУБД, които поддържат транзакции, трябва да имат начин изрично да съобщят на системата, чер започват транзакция.

SET TRANSACTION {READ ONLY | USE ROLLBACK SEGMENT segment}

Стандартът за SQL определям, че всяка реализация на SQL трябва да поддържа постоянство на данните при четене а ниво израз, което означава , че данните не трябва да се променят, докато трае изпълнението на един израз. Въпреки това в много от ситуациите данните трябва да останат валидни за времето на изпълнение на дадена единица работа, а не само за един единствен израз. Oracle позволява на потребителите да зададат начало на транзакция чрез израза SET TRANSACTION. Ако искте да разгледате информацията за един запис и да направите така, че презцялото време данните да не се променят, можете да  изпълните следния набот ор изрази: 

SET TRANSACTION READ ONLY;

SELECT * FROM CUSTOMERS

WHERE NAME = ‘Bill Turner’;
--- Други операции ---

COMMIT;

Опцията SET TRANSACTION READ ONLY  ви позволява да запазите за изключително използване набор от записи, за времето на изпълнение на транзакцията. Можете да използвате опцията READ ONLY  със следните команди: 

SELECT
LOCK TABLE
SET ROLE

ALTER SESSION

ALTER SYSTEM


Опцията USE ROLLBACK SEGMENT указва на Oracle, кои сегменти на базата данни да използва за съхранение на информацията за възстановяване след отказ на транзакция.
· COMMIT – записва всички промени, които са извършени по време на транзакциите
· ROLLBACK – връща базата данни в състоянието след последното запазване
· SAVEPOINT – запаметява направените промени до него
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