Как лесно да създаваме AJAX заявки с Prototype
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Въведение е prototype.js
Prototype e  JavaScript фреймуърк,  проектиран от Сам Стивънсън с дизайн позволяващ създаването на завършени динамични уеб приложения по нов много по-лесен начин.  Най-просто обяснено, това е един JavaScript файл, който след като Вие свържете с Вашата уеб страница, Ви позволява да правите невероятни неща. 
Съдържа богата вградена функционалност, част от която се припокрива с нашият най-обичан AJAX. Продуктът се разпространява свободно под MIT лиценз, т.е. след като веднъж бъде изтеглен, свободно може да преминете към разработка с него. За целта можем да отправим любезни благодарности на този прекрасен човек – г-н Стивънсън!
Същност на изпълнението на заявка, създадена с Prototype
Преди да преминем към прост пример как да използваме Prototype, нека раzгадаем загадката, как той работи. Кодът по-долу илюстрира как Prototype позволява създаването на проса Ajax заявка и връща резултата от нея обратно на страницата, от която е извикана:

var url = 'myscript.php';

var pars = 'foo=bar';

var target = 'output-div';


var myAjax = new Ajax.Updater(target, url, {method: 'get', parameters: pars});
Този кратък откъс от JavaScript код представлява GET заявка към  myscript.php, с параметър foo=bar. След връщането на резултата от заявката, той бива поместен в елемента с ID output-div на Вашата страница.
Разглеждане на примерна заявка

За да можем да преминем към създаването на AJAX заявки с Prototype, в най-общия случай се нуждаем от три файла, между които да укажем връзка с prototype.js. По презумпция, трябва да имаме обикновен HTML файл, който извиква библиотеката prototype.js. Това е страницата, с която потребителят взаимодейства. След това се нуждаем от създаден от нас JavaScript файл, който осъществява връзката между интерфейса и програмният фрагмент, който Prototype трябва да изпълни. Най-накрая трябва да укажем страница (PHP скрипт, нашия случай по-долу), към която Ajax ще направи обръщение.
По-долу е поместен пример за проста HTML страница, с която потребителят взаимодейства:

<!DOCTYPE html PUBLIC "-//W3C//DTD XHTML 1.0 Strict//EN"

    "http://www.w3.org/TR/xhtml1/DTD/xhtml1-strict.dtd">

<html xmlns="http://www.w3.org/1999/xhtml" xml:lang="en" lang="en">

<head>

    <meta http-equiv="Content-Type" content="text/html; charset=utf-8"/>

    <title>Easy Ajax</title>

    <script type="text/javascript" src="prototype.js"></script>

    <script type="text/javascript" src="ajax.js"></script>

</head> 

<body>

    <form method="get" action="greeting.php" id="greeting-form">

        <div>

            <label for="greeting-name">Enter your name:</label>

            <input id="greeting-name" type="text" />

            <input id="greeting-submit" type="submit" value="Greet me!" />

        </div>

        <div id="greeting"></div>

    </form>

</body>

</html>

Вижда се връзката между prototype.js и файл ajax.js, в който ще свържем Prototype към интерфейса.
Нашият просто пример ще вземе име, зададено от потребителя, след което ще го възпроизведе заедно със сезонно обръщение. За целта имаме поле за въвеждане на име и DIV елемент (greeting), в който ще поместим резултата от нашата заявка. Също виждаме, че формата има и бутон за въвеждане на информацията, което позволява на нашата форма да функционира като обикновена форма, когато изпълнението на JavaScript е забранено в браузъра на потребителя. 
Какво се случва на сървъра при изпълнение на заявката?

Във файлът, който ще се изпълни на сървъра имаме нужда от скрипт, който ще вземе входящите данни от Ajax заявката и ще възпроизведе информацията обратно на уеб страницата. В обикновения случай създаваме връзка с база данни, с която можем да правим каквито пожелаем манипулации преди да извикаме резултат. За да можем да запазим нашия пример на най-просто ниво, ние ще вземем името, зададено от потребителя и ще го възпроизведем на страницата с поздравително съобщение.

За целта използваме кратък PHP script:

<?php

     $the_name = htmlspecialchars($_GET['greeting-name']);

     echo "<p>Season's Greetings, $the_name!</p>";

?>

В реален проект, най-вероятно бихте искали да направите нещо една идея по-сложно! (бел ред) (
Връзка между различните елементи
В съдържанието на нашия файл, ajax.js, трябва да укажем как всичко това ще работи заедно. За целта ще се възползваме от предимствата , които Prototype ни дава като някои от наличните listener функции. Първата задача е да свържем слушаща функция към страницата, заредена след отварянето на прозореца. С кода по-долу прикачаме onload събитие към обекта window , след което го извикваме с функция init():
Event.observe(window, 'load', init, false);
Сега трябва да създадем нашата init()функция. Първата и задача е да скрие бутона „Submit” за потребителите, които не са забранили изпълнението на JavaScript в браузъра си. След това, свързва слушаща функция, която да следи за въвеждане на име от потребителя в полето.
function init(){

     $('greeting-submit').style.display = 'none';

     Event.observe('greeting-name', 'keyup', greet, false);

}

Най-важните елементи, които трябва да вземем предвид тук са прекратяването на Input операцията  преди параметрите да бъдат подадени, за да можем да извикаме заявката чрез URL.  Целта е ID-то на елемента на страницата (в нашия случай DIV), който ще бъде получателят на съдържанието, извикано от Ajax заявката.
Live версия

Това е всичко, от което се нуждаете за да може да използвате Prototype с AJAX. Може да пробвате какъв ще е резултатът от примера сами.
Ресурси

http://24ways.org/2005/easy-ajax-with-prototype
1

