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                                                                                             ”Solum certum est nihil esse certi.”
Plinius Maior
    Както голямата сигурност, така и голямата несигурност, крият в себе си разрушителна стихия. За да се запази човекът със своето достойнство, да се развие в XXIв., на първо място, той трябва да се чувства свободен. 

    Свобода, сигурност, несигурност – все сложни понятия, които често се използват инертно. Абстрактни са и за да се вникне в тяхната дълбочина е необходимо да се извърви дълъг път в търсене на ролята им за постигане на здрав баланс и стабилна политика в сферата на националната сигурност.

    Всеки изгражда собствена представа за свобода и сигурност. Тази представа е резултат от ценностната система на индивида, неговите желания и потребности, приоритети и интереси.
    Често пъти понятията Свобода и Сигурност биват поставяни на една и съща ос, дори смесвани. Това не бива да е така. 

    Представете си, че трябва да наредите пъзел, на който е изобразено едно голямо небе. Парчетата са пръснати наоколо. На пръв поглед всички те са еднакви, но не пасват къде да е. Всяко парче има своето място в пъзела и то трябва да бъде намерено; както Свободата и Сигурността трябва да намерят своето в мерките и действията, които трябва да бъдат определени в процеса на създаване на стабилна политика в сферата на националната сигуроност и суверенитет. 

    Една такава задача, като нареждането на уж прости и на пръв поглед еднотипни парчета, не е никак лесна. Напротив – сложна е. И безкрайно отговорна. Може да опитвате отново и отново. Да го сглобявате и разглобявате. Това няма значение.  Важното е да не се отказвате и да постигнете  завършен резултат. Времето, за което се постига той е формалност. Когато сглобите този пъзел виждате, че дори синият цвят има различни нюанси. 

    Какъв е изводът? - Че концепцията за национална сигурност трябва да се създаде въз основа на придобити знания и задълбочен анализ за същността и ролята на основните понятия. Те са различни, по своята същност, но се допълват взаимно, стига да бъде открит правилния подход. Само тогава възможностите, които предоставя XXI в. ще могат да бъдат използвани и само тогава, благодарение както на тях, така и на човешкия капитал, несигурността ще бъде загърбена и ще бъде поставено началото на един жизненоважен баланс – този между Свободата и Сигурността.

    Да вземем друг пример. Нека си представим мястото на Сигурността сред членовете на едно общество като кубче сред останалите играчки на едно дете, олицетворяващи заплахите, които поражда несигурността. То ги прибира грижливо в дървена кутия, която олицетворява Свободата. Кубчето (Сигурността) ще събере егото си в рамките, определени за нормални в обществото, няма да излиза от строя и ще е сред равни. Но същевременно, когато детето отвори кутията, ще избере именно него - кубчето, олицетворяващо Сигурността, защото е различно. И единствено. И някак го привлича, защото е дървено, т.е. няма как да се счупи в процес на игра.

    Нека сега си представим, че детето олицетворява политиките за национална сигурност. Като притежател на кубчето (Сигурността), то разполага с пълната власт да го изрисува цялото с флумастри, по свой вкус. И го прави. Но това не означава, че трябва да се концентрира изцяло върху него. Останалите играчки също са важни, защото без тях дървената кутия би била празна. 

    Детето, вече пораснало, е успяло да постигне баланса с непосредствената и неизбежна действителност, защото извън дървената кутия с играчки не е толкова лесно да разграничиш сигурното от несигурното и да прецениш риска. Вече осъзнатия човек е станал концентриран върху себе си и е успял да запази цялата сигурност в себе си.
    А къде е мястото на Свободата?

    Свободата е основно човешко право още от древността. Твърдението на Русо, че “Човек се ражда свободен, а навсякъде е в окови”
 изминава дълъг път от ехохата на Просвещението до днес, когато дори в XXIв. е актуалнo. Всеки един от нас е свободен по право. Трагедията на Новото време обаче се корени в погрешното схващане за понятието “Свобода”, което на практика се възприема като “Свободия”. За да бъде избегнат този мащабен проблем, необходимо е поставянето на “окови”, изразяващи се в конкретни норми на поведение.  А не е ли точно правилното поведение гаранция за сигурност?!  Важно е да се отбележи, че тези правила не ограничават по никакъв начин личната свобода, напротив – всеки гражданин, отговорен пред себе си и пред страната си, трябва да умее да поставя граници сам, там, където е необходимо.  
    Разбира се, днес имаме пълната свобода да изразяваме мнението си, медиите са определени като носители на четвъртата власт, а интернет мрежата добива все по-голяма популярност сред младите хора. Те се затварят в своя малък електронен свят, който често ги манипулира и поробва.
    Гьоте е казал: “Няма по-безнадеждно поробени от тези, които грешно вярват, че са свободни.” - А нима са свободни тези, които чувстват несигурност В собствената си държава? И защитени ли са ОТ собствената си държава тези, които се чувстват свободни?

    Нима една суверенна държава, която се основава на демократично управление и социална справедливост, е свободна, когато гражданите й са жертва на непрестанни тревоги? И трябва ли да търсим свободата в онази държава, която може да предложи сигурност  на всички? А не трябва ли да се замислим дали това изобщо е постижимо?!
    За да цени нещо, човек трябва да знае стойността му. Ние българите сме народ с многовековна история. Силен народ, който най-добре знае какво е да си поробен, потискан, да се чувстваш несигурен всяка една минута, всеки ден. Затова ценим така дълбоко думите Свобода и Сигурност.
    В днешния забързан и глобализиран свят българите “търсят възможности, а не сигурност.”
 Това се дължи на проблемната ни социална политика. Намирайки повече алтернативи и задоволявайки възможно най-голямо количество потребности, човек се чувства сигурен.

    Безспорно, заплахите, които са надвиснали над демократичните държави са много. Събитията от последните години говорят красноречиво за това - дори станахме свидетели на терористичен акт и в България. Кой би предположил, че страна като нашата ще се превърне в мишена за разрешаване на конфликти? И нима това е случайно?! Не, разбира се! Актът е напълно съзнателен избор - избор, който нарушава изначалните човешки права и избор, който, за съжаление, е пагубен.

    “Насилието е оръжието на слабите; Ненасилието – на силните”.
 Повечето хора се самодоказват, като се борят с другите, а не със себе си. Първото е по-лесно, за него винаги може да се намери претекст. Второто е въпрос на извисяване, до което малцина достигат, защото в чието и име да разрушава, човек руши и себе си.  
    Терористичният акт в Бургас през юли 2011г. даде да се разбере, че България все още е много, много назад в завоюването на нужния за прогреса човешки напредък в сферата на националната сигурност, която в тесен смисъл се разбира от обществото като безопасност. Затова и бъдещето на страната ни се очертава така тъмно. 

    Сигурността трябва да е водещ приоритет както във вътрешната, така и във външната политика. Трябва да бъде строго съблюдавана и пазена, защото е лесно разрушима и последствията от некординираните действия по отношение на запазването й, могат да бъдат със задушаваща сила.

    В България основното предизвикателство пред преодоляването на несигурността е премахването на порочната практика “След дъжд качулка”. Евентуалните кризисни ситуации трябва да се сведат до минимум. За целта е необходим обстоен анализ, правилно планиране и пълен набор от действия, които да редуцират бъдещите им прояви. Строгите мерки са необходимост, но ние, българите не сме свикнали с тях и това не е само по вина на управляващите, макар че често хората, които не могат да управляват себе си, имат амбицията да управляват обществото.
    Промяната в политиката трябва да е базирана на промяната в мисленето и трябва да започне с една малка крачка към промяна на индивидуалното мислене. Неслучайно наблягам на думата “промяна”. За осъществяването на  успешен преход, е необходимо да се извърши анализ и съобразяване както с външната среда, така и с човешката психика.

    Човекът е човек, защото е разумно същество и като такова, е нормално да се страхува. Страхът е защитна реакция към процеса на промяната и е основно препятствие по пътя за преодоляване на несигурността. Необходимостта от сигурност и безопасност е породена от факта, че живеем в правова държава, основаваща се на принципите на демокрация, недопускане на дискриминация, свобода и социална справедливост. Всеки от нас се бори да задоволи тази своя необходимост, но не отчита, че в голяма степен потребностите биват разбирани по различен начин, в зависимост от ценностите на личността.

    Мозъкът ни сякаш е програмиран да мисли в посока отвън - навътре, а не отвътре-навън. Напоследък често забравяме да погледнем в себе си, а търсим отражението си в чуждо огледало. “Бъди промяната, която искаш да видиш в света”
 – силни думи и същевременно толкова показателни за същността на промяната. Тя е дълъг и сложен процес, който трябва да започне от всеки, с поглед към това, което може да промени в себе си и да даде на останалите. 
    Посредственият човек руши делата на другите и трупа отломки, които рано или късно ще се стоварят върху него. Но разрушеното е разрушено и след него остава да тежи единствено въпросът “Защо?”, който почти винаги остава без обоснован отговор.
    Това, че човек принадлежи към една или друга страна, никога не го е правило нито по-добър, нито по-умен, нито по-талантлив. Принадлежността му обаче го прави повече или по-малко защитен от националната държава, на чиято територия пребивава, работи, отглежда децата си. Еволюцията никога не свършва и всеки от нас притежава безкраен потенциал за развитие. Няма предел за нашето състрадание, за нашите желания, за нашето отдаване, за нашата толерантност, за всяко наше придобито знание. Мъдростта не се дава, ние сами трябва да я открием. Няма нито грешки, нито съвпадения. Има само бездействие и страх - страх от непознатото, от несигурното.

    Ако човечеството съумее да тушира несигурността в себе си и да стимулира сигурността, а в този процес отправни точки са свободата и националната държава, ще можем да говорим за бъдещето като за прогрес в процеса на преодоляване на несигурността в XXIв. и постигане на баланс между свобода и сигурност.
� Твърдението се съдържа в книгата „За обществения договор” от 1762 г. 


� Този израз се съдържа в изказването“Аз търся възможности, не сигурност.” на Хърбърт Хувър


� Тези думи принадлежат на Махатма Ганди


� Тези думи принадлежат на Махатма Ганди
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